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VI. osztaly
Kisérletek

Rendelkezésetekre all:
® egy pohar homok,

1. A rendelkezésetekre dllo eszkdzok segitségével hatdrozzétok meg a ho-

¢ méréhenger,

oz

mok strtiségét!
— Mit és hogyan mértetek?
— Egészitsétek ki a tabldzatot!

® derékszogli vonalzo,
e kockas” papirlap.

o M 1% P Patiag
A meres tomeg térfogat stirlisé Surtise
sorszama atlagértéke*
g cm’ g/cm’ g/cm’
1.
2.
3.

*Az 4tlagérték az eredmények szamtani kozepe (Ggy szamitjuk ki, mint a félévi jegyek atlagat).

2. Mekkora a tomege egy kobméter homoknak (ha ugyanolyan szdraz, €s
ugyanolyan a mindsége, mint a pohérban levé homoké)? Irjatok le a sza-
mitasok menetét is!

3. Az asztalra vagy foldre kiont6tt homok kip alakban helyezkedik el. Az
igy kialakult kip magassdgidnak és az alapkOr sugardnak az ardnya
(ugyanolyan min&ségli homok esetén) kozel dllandé érték. Hatdrozzatok
meg kisérletileg ezt az ardnyt (t6bbszor Ontsétek ki a homokot az asztal-
ra, minden alkalommal djabb mérést végezve). A kapott eredményekkel
egészitsétek ki a tdbl4zatot!
H R

magassig Sugar

mm mm

H/R
magassig/sugar

A mérés (H/R Jaisg
magassag/sugdar (itlag)

sorszama

1.
2.
3.

4. A kip térfogata ardnyos az R’xH szorzattal. Ki lehetne-e szdmolni, hogy
mekkora sugart kort foglal el a vizszintes udvarban egy kébméter homok?
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Kovetelmények:

11. Kérdések, feladatok

1.

a) Tervezzétek meg a kapcsolasi raj No:\ 3 .
b) Allitsatok 5ssze a kapcsoldst és prébaljatok ki!
¢) Irjatok le, hogy mit tapasztaltatok!

Adott az 4bran lathat6 kapcsolds. A
reosztat csiszéérintkezdjét az M vagy
az N pont irdnyaba kell elmozdita-
nunk, ha azt akarjuk, hogy a voltmérd
4ltal mutatott fesziiltség néjon?

Sorba kapcsoljuk a 12 V névleges fe-
sziiltségii és 5 W névleges teljesitmé-
nyt ég6t a masik, ugyancsak 12V
névleges fesziiltségli, de 40 W névle-
ges teljesitményii égdvel. A két sorba
kapcsolt égb sarkaira 24 V fesziilt-
séget kapcsolunk. Melyik ég6 fog ha- N
marabb kiégni. Miért?

Keletkezik-e rovidzarlat, ha az dbran

lathat6 kapcsoldsban az M és N pon- ___1
tokat osszeérintjiik? (Az égék egyfor-

mak!)

M
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VI. osztaly

Kérdések, feladatok

1.

Do e

Két auté indul el azonos idépontban, ugyanarrol a Em&u\am_. Az egyik se-
bessége 60 km/h, a masik sebessége 80 km/h. Lehetséges-e hogy az aldb-

bi sebességgel tavolodnak egymastol?
a) 140 kim/h b) 20 kmv/h

Miért nem veszti el 1égkorét a Fold?

Miért hiisit az iszémedence vize, ha éppen olyan meleg, mint a levegd?

Miért siklik a korcsolya a jégen?

Miért farad el kevésbé a hosszitaviuté, ha vigyaz arra, hogy simén fus-

son, és ne ugrdljon?

¢) 100 km/h

VILI. osztaly

Kérdések, feladatok

1. Ha egy fényes kandlba annak homori oldala fel6l belenéztek, fejre allva
latjatok magatokat. Megforditva a kanalat, a dombord oldala felél nézve
egyenes alldsban l4tjatok a képet, de dgy tiinik, hogy ugyanakkordnak,
mint az elobb. Magyarazzatok meg a jelenséget!

2. Miért latszik az uborka a henger alaki uborkds iivegben nagyobbnak,
mint amekkora valéjaban?

3. Csabi és Zsombi bakalédnak. A dinamika hatés és ellenhatés t6rvényéb6l
tudjuk, hogy amekkora erével hat Csabi Zsombira ez utébbi ugyanak-
kora, de ellentétes irdnyitdsd erével visszahat az el6bbire. Hogy lehet az,
hogy az er6sebb Csabi elrantja helyérdl Zsombit?

4. Sokszor — f6leg nyaron — tapasztalhatjatok, hogy a csapvizzel megtoltott
pohar kiilsd része bepardsodik. Magyardzzdtok meg a jelenséget!

5. Miért igaz, hogy ,,a s6tétben minden macska fekete”?

6. Miért széles a szija a hatizsdknak?

7. Miért csillog jobban a fényezett test, mint az érdes feliilet(i?

8. Egy tiszta vizii patak sz€lér6l a viz mélysége 0,5 m-re becsiithetd. A viz-
be 1ép6 dobbenten éllapitja meg, hogy a viz mélyebb, mint hitte. Magya-
rdzzdtok meg a jelenséget! A szdmitdsokat nem kell elvégezni.

9. Miért pardsodik be fiirdéskor a fiird6szobédban levé tiikor?

VIIL osztaly

Kérdések, feladatok

1. Miért nem szabad zivataros id6ben a szabadban fiirdeni?

2. Valaki kisz4ll az aut6)abdl, azonban amikor kiviilr6l rateszi a kezét a
zarra, dramiitést érez. Magyardzzatok meg a jelenséget! Mit kellene fel-
szerelni az autdra, hogy elkeriiljétek ezt a jelenséget?

IX. osztaly
Kérdések, feladatok
1. Téth doktor 15 percre sétdlni viszi a kutydjat. A séta alatt egy botot dob

el, amit a kutya elkap és visszahoz. Milyen irdnyba kell eldobnia a botot
ahhoz, hogy a kutya minél nagyobb tdvolsdgot fusson be a séta alatt?
Feltételezziik, hogy a sétdlasi ido alatt a kutya ugyanazzal az 5 m/s se-
bességgel mozog és a forduldshoz sziikséges 1d6 elhanyagolhatd.

9



IT
‘z1A or[ed ASo ¢
"103USYQISUI o ‘OZ[BUOA
‘ndedrolowinu ¢ ‘SZII ONSORZ K30 e

OZQYZS3 O[TE 2I9SZA[OpUSY
RIS '
Areyzso "TA

L00T

{UOPJOH B IOYSQ[ SOUTU LRIl L
$B0N WEIIA & SOXEONIO WD °9
j1989suoel e
Bowr j018zZeIRABRIN BIed B WIZSYOAQUTOW UBSOUIRYOI UPYIAWIQY AU9DS
ze “j03ug| e ynhjon| plew JumISo[ew BIOLIO] 19ZIa URYA[ENZEeS © IOy G
(nere ehuedopaj epiny © 1ze
[0 Y1ZoA[oy MM ‘YOI OPUOS A “1Z8 1ZS9) BHONAU [SUSY oL SOAUO0ZIq 19]
-Y9SIWQY © AJoUWIR ‘Y2)IS0IZIq OPBAJOTY AS0 UBA UeqeRNY V "YRUBIZSB[BA
1989sg10ya[feq qgqosn] A39 uoqoyepIe os9InIaYe ofeq e sppegereq
V "uozspual e el)iAu weu sp jeypeSeraq Jozeysu v Nenuyg 1enny € Souwr
Nelnzsn wou Yofe “Yeujopuod SI BIOAUOZSSBIZRY BISN] B JoLeASeny vV ¥

Juedeur st [n3oa 11898
ueA30[ Y10 eIzl ' Yyewnf 0qozso ‘JeSewr vlpoNURZSSOQD] UBINIA [ 1Z0]
189a9]Anzsed & uglo)a) vlp[eWITH © JOMIUIR ‘TUQU LIBA] YIPOYURZSSOQq MOTN '€

j1owear e Sow yojeljogeo [oqiuodwazs teyizyy 1efeife doSoiny sorerep

-0s0 ' BIABRY BAJIAU AS0Y ‘ZR BYO Ze oueSgsfereq A30y JEoEM j038eS
-SOAIO Z® TPIZS UaqzQY s ‘30103 ‘Soyery ‘Ueqeseye] e [N Ueqepung UoIp U

Ioquis A35 :01eUlR] QZOMI9AQY B U3Q-AL ® Jeuplwepyel Augmozsomy vV T

ek

izoyesg[ny
-eTeny yeyeizsede) e yeynielezzoy yoLowe ‘Joyewres[o] Aueysu [QF orel

-[0I0S "oNQ)ISO[OW WU LIOZSPUAI B AF0Y ‘0IQUS[[o yruue ‘pzoy rudazssid
wwst ze ASoy ‘elfeizsede; jzy 1oweSowr eifn 19%9zoysu B upnmU
‘a1 YIse ugInze Yeso Qpal B d1ps9radojowr qqoASeule 1eserAu viyny ®
QUUS} 9AQISYS] A[SWR “Joja[oanuu ® jze 12391 ‘1etodefe rjdwniy e elreye
TUZLIQUS[S JPWIST $9 BQPUAUOY B IPIBZSSIA BA[NW OPI PlAQY "TWIAU j0)fE
AZowny 11973 “Youa8uasd uaqzoy MW ‘010 Fo[oul B [BUUOZR BZSSIA 1Y)
wiou 9p “veR{ny e elrgzo] 19WS] TUZOJ QUS[[eY qqrAo) 39wl 1zo K50y ‘efide]
-[e8ow s9 ygodele qdwnn| e 1ZIQUO[[H NIAUL{ 0191 B $9 ‘YrunzsSoul

Ot
asoFazssid sapezeyyol e[y & S “odojezs © I{oWleY [3SSY £39 1eseifu
-py e[y € esyis1oA38owr A30H qrdwnny e 1ZQ} ueqeiny Kuozsseizey A89

1

NojepeR] YIsIPIFI

A1e3zso IX

cue 1odpz AU B 030A9] B 9 [OY MRIN

VDT (SDISONRATY [OUIIS]D edure[qosz so-A v A89 JoWIS[d YIAGe ze
ey ﬁ&oﬁ@ AL (U9} TN Sefosodey 10Zzt eduwp[qesz aMIesPPYZ3RA
aprzod ‘0AIULI0aZSSQ BAZ0Y [01nsT[od AfEFOU JOUWIR[ORZNISO SO-A G119
B ¢ Turpuzsey j03g30]
1ONIK[O]N "YRUWISBW © JUTUl ‘BSEI[EUS[[e Z8 qqoASeu youiA3a ze £307 0
-@3 nAuuE Yeso [QIfeA[OWE ‘O[BSeA INZSY (BI-A 0T72) 2189s)[nzse) sou
-0z®e H.ox ITe Srfeleseze[epuay "poSeipeu £80 YOI0U[BSBATY [[9Y UBSIOAD)
o jo13gsuaral

© jo1eZRIRASRU N9195S919Y] ({BU[OA nodeso ynfgreq wejia & 304 ‘[Oy[oUe
Yeley St Sowr }osa43e e Ju9NqeA3Y) 18 Ipe[ey UIeIp SOWON3[e Jm}
~fex JOSSBIWR[[IA ASOY ‘STUBASN NIZaIP 12V - Slezs“ we[la € 19YQ 912
%.woa ~elI[[e 1ze Ueyos [NZQY YOIequie OpONZOIre) JUL Uaqopt SOIBJRAIZ
(MIQTW “{0)[OPUO3 YN "TUPB[eZS [0S

~odg] NZSSOY SOSOPUR) WISU JOUNRIIUIS OPONZOME] JUDY U2qQPI SOIBIBALZ
o {PTYINQU} GgasOpt
ze neplad JUMU ‘OIfoYoUIeAS © qQosoA19Zsan JIPT S981[NZ8AY NeZOIEY V
o . (TaepIny
uBqpeqezs ¥ ‘UBQO) SOS UISQUQINY ‘USGQPT SOIBIRALZ peqezs wWal LT
1so0oxd9d sezpAauwrp) € Uaq
~WI0ZS [EWR[{IA € 1OWI[OPA JUSTRl LIDTT USGQPT SOIBIBALZ “sj03[0puos A

‘8

C

1

sojepep] SIsapI

A1e3zs0 *X

{OINBOIUSUI B JYUQ[SJ JIPI[oZQY By ‘B (Suey vUIIZS B BqqeseIewt YIeA MO
(Ioxesgnso eysnd € eney S TN

| Sowr yor8Z

-ZpIeASRIA] ( UBIISOTEA 123 9-19Y8Q] SOJAl (BUJOA BTIOLIE] QAJZSIYLY USSAUIZS
~ZIA 10110 ® 'Y ‘QI10031Zs3) Qdo[[e) ueqpIoy B BU[OA 19] RIOSPOIN "1018Y
QI0011ZSS] N G UBQIBZS I9YPUIN B OA 0s980[QT3ny TRIPZS [10Y ®
A3oy ‘A3n eAS0J [oUSTIA 19Y [910Y & USQ9ZIY B noyre) 1eA31e1 nAms N 01

NozZnJ[e] 21910y £30 95912QA3 1A]eAR) AUSSIdA 2.42qULD qq2594232] SDIIAV T



tt eszkozok kozill, és hatdrozzatok meg egy

= - V4§ kikészite )
Feladat: Valasszatok a kike Soroljatok fel legaldbb

rizsszem térfogatat! frjdtok le a kisérlet menetét!
aarom hibaforrast!
II. Kérdések, feladatok

i 0 allity 6 . Ugyanakkor egy
1. Bgy megfigyeld azt dllitja egy testrol, romM az mMozog
Em%mww megfigyeld ugyanarrol a testrél azt allitja, hogy a test nyugalom-
ban van. Lehetséges-e ez? Indokoljatok meg a valaszt!

2. Miért esik le az érett alma a farél, ha megrdzzuk a fat?
Miért tiszik a fadarab a viz felszinén?
4. Miért pattan vissza a falnak dobott labda?

b

VIIL. osztaly

I. Kisérlet

A kovetkezd eszkozok allnak a csapat rendelkezésére: o
e 2 darab siktiikor, . mNﬁmeQSu
e vonalzo, e kréta.

A kisérlet menete: ) )
a) Helyezzétek el a két tikrot egyméasra merdlegesen, €8 helyezzetek el

q ! st tiikor altal bezart szog felezd-
egy targyat (pl. kréta darabot) a két EW\OH .&Q b f y
owwgommw mentén! Ezen egyenes :\N\E%m&a @mxoc\oﬁww meg a targyrol
a két titkorben keletkezd képeket! Irjatok le, mit észleltetek?
b) Szerkesszétek meg, a keletkezd képeket! ) .
OW Mérjétek meg, milyen minimalis tdvolsdgra kell a Samw\mn WEQ%@NW: a
Kkét tikkér metszésvonaldtél ahhoz, hogy a keletkezd képek szama
minimélis legyen! ]
d) Hogyan valtozik ez a tavolsag,
bezart szoget? Mit figyelhettek meg, ha a
90°-n4l nagyobb? .
e) Irjatok le megjegyzéseitek a m@ﬁv
alapjan (hogyan dol goztatok, mit tapasztaltatok)!
f) Mit gondoltok,
meg a valaszt!

ha csokkentitek a két tikor altal
két tiikor altal bezart sz0g

1. Kérdések, feladatok

1. Két elég nehéz, azo

hosszisagd, ugyanoly : b
14thaté médon. Melyik zsinegnek nagyobb a terhelése, miért?

12

dattal kapcsolatosan a fenti kérdések

helyes-e az altalatok kapott eredmény? Indokoljatok

nos stlyd képet fiiggesztiink a falra, ket mwwsom
an anyag( zsinegnek a segitségével, az dbrakon

2. Mi torténik egy kezdé sizovel, aki a lejtén lefelé indulva fiiggdleges alla-
potban prébélja tartani magat? Indokoljdtok valaszotokat a silécre haté
erok segitségével!

3. Soroljatok fel olyan szineket, amelyek nem fordulnak elé a prizmdval

re oz

eldallitott szinképben!

4. A torndszok ugrdsaik végén lehetSleg leguggolds nélkiil kell megillja-
nak. Indokoljatok fizikai térvények alapjan, hogy ez az esztétikus mutat-
vany kdros-e a szervezetre! Miért?

5. Miért fiznak meg ujjaink hamarabb az Stujjas kesztyiiben, mint a kétuj-
jasban? Miért készitik a fiitotesteket borddzott feliiletlire és nem egye-

oo

nesre? Miért kuporodnak 8ssze a melegvérii dllatok éjjel, alvas kdzben?
III. Olvassatok el figyelmesen az alabbi szoveget!

Meéretek, mértékek, nagysdgrendek...

Az ember nehezen fogja fel mindazt, ami kiviil esik a ,,szokdsos kornye-
zeti paraméterein”. Ha valami til kicsi, til nagy, til lassu, til gyors, azt nem
csak nem érzékelniink, hanem felfognunk is nehéz.

Emberi léptékben gondolkodva példdul az, évi 1 cm-es elmozduldssal nem
nagyon tudunk mit kezdeni. Pedig ez 1 millio év alatt mdr 1 kilométer, vagyis
ilyen iitemben az emberré vdlds 6ta (1,9 millic éve) mdr egy a Vigydzonak
(Vledeasa) megfeleld magassdgii hegy emelkedhetett volna ki a ,,semmibdl”.

Ez a helyzet a szennyezdanyagokkal, a viz felhaszndldssal, a szeméttel
is. Ha valaki eldob egy 50 grammos iires milanyag palackot, az nem tiinik
nagy dolognak. Ha azonban Romdnia minden tizedik lakosa eldob egyet
naponta, az egy év alatt kézel 40.000 tonna volna! Olyan természetesen
hajitjdk ki a dohdnyosok a gépkocsi ablakdn (gyakran égve!) a csikket. Ro-
mdnidban (sajnos) legaldbb minden harmadik felndtt ember dohdnyzik. Nem
tudom a pontos adatokat, de 5 milli6 dohdnyossal és napi 6 szdl cigivel
(vagyis napi hat csikkel) szamolva biztosan nem tévediink nagyot. Ez napi 30
millié csikk. Legyen darabja 1/6 cm’. Ez napi 5 m® vagyis évente 1825 m®!
Azt hiszem 15 m’-es lehet egy kukds kocsi. Vagyis évente tibb mint 120
kukds kocsinyi csikket , termelnek” a dohdnyosok!

Ha mindenki meginnd az egészséges életvitelhez sziikséges napi két liter
vizet az Romdnia Osszlakossdgdra szdmolva 15 milli6 kobméter viz évente.
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A kisérlet menete:
Kiilonbozd magassigokbol engedjétek szabadon a lufit. Mérjétek meg a

mozgas (esés) id6tartamat, és a magassagot, ahonnan a lufit elengedtétek.
Megjegyzés: az esés ideje rovid, ezért, hogy az eredmény pontosabb legyen,
legaldbb 5-szor kell mérni. A mérés eredményeit az aldbbi tablazatba vezes-

sétek be.

A mérés Az esés . 1 Az A mozgas
Magasséag ax id6tartamok . <
sor- o id6tartama stlaga atlagsebessége
szdma t T V=H/T
m s s m/s

l.a.
b.
C.
d.
e.
2.a.
b.
C.
d.
e.

Az eredmények grafikus abrézolasa:
a) &chNo:. 4tok grafikusan a magassagot az id6 filggvényében!
b) Abrazoljatok grafikusan az tlagsebességet a magassag figgvényé-
ben!
Az eredmények kiértékelése:
— Milyen a grafikon, amit a mérésekbdl allitottatok ossze?
— Milyen a mozgis jellege?
— Mivel magyaréazhat6, hogy a mozgds pont ilyen?
— Milyen hibalehetéségek adodtak a mérések soran?
— Milyen nagyra becsiilitek a mérések soran bekovetkezett hibdkat?
— Milyen nehézségek meriiltek fel a mérések soran?

stb.
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- I Kisérlet

X. osztaly

Hasznalt eszkozok:

eegy 4,5 V-os elem,

o egy 1226 (Vigydzat! Az izzot mindenképp be
kell kotni az dramkorbe. Ellendllds szerepe
van. Nélkiile egyes részek kiégnek!),

e két multiméter,

© egy potenciomeéter,

» gy fekete doboz,

© 9 §sszekotdhuzal.

A Kisérlet leirasa: O
Készitsétek el az dbrdn lathato kapcsoldst! A potenciométer segitségével vil-
toztassatok a fesziiltséget, €s mérjétek meg az ennek megfeleld dramerdssé-
get! Végezzetek minél tobb mérést! A fekete dobozt kossétek be forditva is
az dramkorbe! A mérési adatokat foglaljdtok az aldbbi tdblazatba!

A potenciéméter

e

L

Meérés sorszdma U T
\ A

Pt

EWQNOGM\SW az aramerOsséget a fesziiltség fiiggvényében, a mellékelt milli-
méterpapiron! Ertelmezzétek a kapott grafikont! Mit gondoltok, mi lehet a
,.fekete dobozban™? q

II. Kérdések, feladatok

1. > magas hegyekben miért kell tovdbb f6zni a tojast, mint a tenger szint-
jén, hogy kemény legyen?

2. >.Noz0m foldrajzi szélességen, a tengerparton mindig enyhébbek a telek
mint a kontinensek belsejében. Miért? w

3. Nagyon ritkdn havazik nagy hidegben. Havazds el6tt 4ltaldban megeny-
hiil az id6. Miért?

4. Hc&.c\w ‘mNr hogy amikor a vezetOkben aram folyik, az elektronok atlagos
haladési sebessége 4 cm/s nagysdgrendi. Hogyan magyardzzatok, hogy

Ma%wa a villanykapcsol6t bekapesoljuk, a villanykorte azonnal vildgitani
ezd?

17
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II. Kérdések, feladatok
1. Egyszerii kisérlettel meg lehet-e allapitani egy szemiivegrél, hogy milyen
lencsét (gylijtét vagy szordt) tartalmaz?

2. Abbol, hogy milyen lencséje van a szemiivegnek lehet-e kovetkeztetni a
személy szemhibdjara? Erveljetek!

3. Mit neveziink fékuszpontnak és hogyan lehetne meghatdrozni egy szem-
iiveg gytijtélencséjének fokuszpontjat?

4. Miért tiinik vizesnek meleg nyéri napokon az tttest? Erveljetek!

5. Milyen irdnyitdsa van a ldbunkra hat6 stirl6ddsi erének jards kozben?

I11. Bdjocska

Keresd meg az 8sszekevert betlikben megbiijé fogalmakat!

AGURS, ENYFORTES, LDIAOV, SZTAGSAOOLL, UMSZGVEE,
VDLOORITA, GAHN, OER, RGSAMLAU, SIASKRLA, TVROEK,
NYRAI, MPRELAAGROLAAMALZABSY, SAHTA, EELLHNSATA,
SANYMO, AACLPS, AGROSICATIV OMZE, JELOT

VIII. osztaly
I. Kisérlet

Rendelkezésre 116 eszkdzok:
® egy vékony ceruzabél,
e egy vastag ceruzabél,
e digitdlis mérOmiiszer,

1. Vegyétek kezetekbe a vékonyabb ceruzabelet, és eldszor mérjétek meg
az ellendlldsat tgy, hogy a ceruzabélen a két csipesz érintse egymast,
majd ugyanezt a mérést ismételjétek meg négyszer, és jegyezzétek le az
értékeket. Legyen ez az érték R, Utédna helyezzétek az egyik csipeszt a
masikté]l 10 cm-re a ceruzabélen, és mérjétek meg ismét az ellendlldst.
Ismételjétek meg ezt a mérést is négyszer, és jegyezzétek le az értékeket,

® 3 psszekotd kabel,
& yonalzo.

legyen ez R,,. Felhaszndlva azt a tényt, hogy a ceruzabél anyagdnak faj-

lagos ellenélldsa 7,6 x 10° Qm, a mérések eredményeit a kovetkezd tab-
lazatba foglalva, hatdrozzitok meg a ceruzabél keresztmetszetét!
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Mérés
sorszama Ry | Ry AR =Ry, - R, ! P S m&_um
Q Q Q m Qm m? | m?
1. 0,1 | 7,6x10°
2. 0,1 | 7,6 x10°
3. 0,1 | 7,6x10°
4. 0,1 | 7.6x10°
5. 0,1 | 7,6x10°

N Vegyétek most a vastagabb ceruzabelet! Az elébbi eljardshoz hasonléan
mérjétek meg az ellendlldsat gy, hogy a két csipesz érintse egymadst! Is-
mételjétek meg a mérést még négyszer, és jegyezzétek le az értékeket.
Jeloljétek ezeket R’ -val. Tegyétek most az egyik csipeszt a mdsiktol
10 cm tdvolsagra, és mérjétek meg ismét az ellendllast! Ismételjétek meg
még négyszer a mérést, és jegyezzétek le az értékeket. Jeloljétek ezeket

ez

R’ p-zel. A ceruzabél atmérdjét bevezettiik a tdbldzatba. A méréseitek
eredményeit az aldbbi tdbldzatba foglalva, szdmitsatok ki a ceruzabél faj-
lagos ellenallasat!

Mérés , ,

sorszama Ry | Ry ! d S p Pitlag
Q Q m mm m’ Om Qm

1. 0,1 6

2. 0,1 6

3. 0,1 6

4, 0,1 6

5. 0,1 6

Végiil vegyétek jol szemiigyre a vékony €s a vastag ceruzabél szinét (dmya-
latat), tapintdsat, keménységét (prébaljatok ki hagy-e nyomot a papiron),
majd vessétek Ossze a vastag és vékony ceruzabél fajlagos ellendlldsanak ér-
tékeit. Irjatok le és magyardzzdtok meg kovetkeztetéseiteket!

1. Kérdések, feladatok

A. Olvassitok el figyelmesen a szoveget, és valaszoljatok az aldbbi kérdé-
sekre!

Hdelem
Egy vastagabb (kb. 1 mm dtmérdjii) vas- és rézdrot végeit dorzspapirral
csiszoljuk fényesre, azutdn csavarjuk dssze a végeket (ldsd dbra).
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II. Kérdések, feladatok

1. Egyszeri kisérlettel meg lehet-e 4llapitani egy szemiivegrol, hogy milyen
lencsét (gyiijtdt vagy szorot) tartalmaz?

2. Abbdl, hogy milyen lencséje van a szemiivegnek lehet-e kovetkeztetni a
személy szemhibdjara? Erveljetek!

3. Mit neveziink fékuszpontnak és hogyan lehetne meghatdrozni egy szem-
iiveg gyljtélencséjének fékuszpontjat?

4. Miért tiinik vizesnek meleg nyéri napokon az ittest? Erveljetek!

5. Milyen irdnyitdsa van a ldbunkra haté sirl6dasi erének jards kdzben?

1. Bijocska

Keresd meg az Osszekevert betiikben megbij6 fogalmakat!

AGURS, ENYFORTES, LDIAOV, SZTAGSAOOLL, UMSZGVEE,
VDLOORITA, GAHN, OER, RGSAMLAU, SIASKRLA, TVROEK,
NYRAI, MPRELAAGROLAAMALZABSY, SAHTA, EELLHNSATA,
SANYMO, AACLPS, AGROSICATIV OMZE, JELOT

VIIL. osztaly
I. Kisérlet

Rendelkezésre dll6 eszkdzok:
e egy vékony ceruzabél,
® egy vastag ceruzabél,

e digitdlis méroémiiszer,

1. Vegyétek kezetekbe a vékonyabb ceruzabelet, és eloszor mérjétek meg
az ellendlldsat tigy, hogy a ceruzabélen a két csipesz érintse egymast,
majd ugyanezt a mérést ismételjétek meg négyszer, és jegyezzétek le az
értékeket. Legyen ez az érték R, Utdna helyezzétek az egyik csipeszt a
mdsiktdl 10 cm-re a ceruzabélen, és mérjétek meg ismét az ellenallast.
Ismételjétek meg ezt a mérést is négyszer, €s jegyezzétek le az értékeket,
legyen ez R . Felhasznélva azt a tényt, hogy a ceruzabél anyagénak faj-
lagos ellenélldsa 7,6 x 10”° Qm, a mérések eredményeit a kovetkezd tab-
lazatba foglalva, hatdrozzatok meg a ceruzabél keresztmetszetét!

* 3 Osszekotd kabel,
® yonalzé.
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[ Meérés
: mnW\WNmb R, Ry AR = Ry — R, l P S %&_»m
Q Q Q m Qm m?2 | m?2
1. 0,1 | 7,6x10°
2. 0,1 | 7,6x10°
3. 0,1 | 7,6x10°
4. 0,1 | 7,6x10°
5. 0,1 | 7.6x10°

2. Vegyétek most a vastagabb ceruzabelet! Az el6bbi eljardshoz hasonléan
mérjétek meg az ellendlldsat ugy, hogy a két csipesz érintse egymdst! Is-
mételjétek meg a mérést még négyszer, és jegyezzétek le az értékeket.
Jeloljétek ezeket R’ -val. Tegyétek most az egyik csipeszt a mdsiktol
10 cm tavolsagra, és mérjétek meg ismét az ellendlldst! Ismételjétek meg
még négyszer a mérést, és jegyezzétek le az értékeket. Jeloljétek ezeket

e s

R’ ,-zel. A ceruzabél dtméréjét bevezettiik a tdbldzatba. A méréseitek

eredményeit az aldbbi tabldzatba foglalva, szamitsdtok ki a ceruzabél faj-
lagos ellenalldsat!

Mérés ) ,

sorszama R’y | Ry l d S P Pitlag
Q Q m mm m’ Qm Qm

1. 0,1 6

2. 0,1 6

3. 0,1 6

4. 0,1 6

5. 0,1 6

Végiil vegyétek jol szemiigyre a vékony €s a vastag ceruzabél szinét (drnya-
latat), tapintdsdt, keménységét (prébdljatok ki hagy-e nyomot a papiron),
majd vessétek Ossze a vastag €s vékony ceruzabél fajlagos ellenéllasanak ér-
tékeit. frjatok le és magyarazzatok meg kovetkeztetéseiteket!

I1. Kérdések, feladatok

A. Olvassatok el figyelmesen a szoveget, és vélaszoljatok az aldbbi kérdé-
sekre!
Héelem

Egy vastagabb (kb. 1 mm dtmérdjii) vas- és rézdrot végeit dorzspapirral
csiszoljuk fényesre, azutdn csavarjuk 0ssze a végeket (ldsd dbra).
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latszik, mintha a kerekek visszafelé forognanak. Magyarazzatok meg a
jelenséget!

3. Az 5 m hosszi miugrédeszka az egyik végén, illetve a végétol 1,5 m-re
a tartékhoz van rogzitve. Mekkora és milyen irdnyitdsd erbk hatnak a
rogzitési pontokban, ha a deszka viz f61é nyil6 szabad végén egy 60 kg-
os ember késziildédik ugrashoz, ha a deszka sulyat elhanyagoljuk? (A
megolddshoz készitsetek rajzot!)

4. Mekkoranak kell lennie annak a siktiikornek, amelyben életnagységban
lathatjuk magunkat?

5. A homort tiikor is, a gylijtélencse is valodi képet ad a targyakrol, ha
azok fékusztavolsdgnal tivolabb helyezkednek el a tiikortol, illetve len-
csétdl. Hogy lehet mégis az, hogy ez a kép nem jelenik meg a levegbben,
hanem csak az odatett papirlapon vagy erny6n?

X. osztaly
L. Kisérlet

A kovetkezd eszkozok 4llnak a csapat rendelkezésére:

e egy orvosi fecskendo, ® viz.

e pohir,
A.
a) Szivjatok fel az orvosi fecskendé hengerébe vizet a tlin keresztiil! Figyel-
jétek meg, mi torténik, ha lassan emelitek fel a dugattyit, majd ha gyorsan!
Irjatok le, milyen fizikai folyamatok mennek végbe!
b) A dugattyd gyors felemelése utn hirtelen emeljétek ki a fecskend®d tiijét a
vizb6l! Irjatok le az ekkor lejatsz6do folyamatokat!
¢) Dolgozzatok ki egy kisérleti modszert a hengerben lev) levegd nyomésa-
nak meghatdrozasara, abban az esetben, amikor a dugattytt hirtelen huzzatok
fel és a levegd térfogata maximalis! frjatok le a mérési médszert, az eredmé-
nyeket foglaljatok tablazatba! Szamitsatok mérési hibat, és nevezzétek meg

ezen hibdk forrasait!

B.
A vizzel telitett orvosi fecskendd dugattydjat lassan mozgatva a til végén ke-

letkezd vizcseppeket egyenként csepegtessétek vissza a pohdrba. Hatdrozza-
tok meg egyetlen vizcsepp térfogatat €s a gombnek tekintett vizcsepp suga-
rat! Irjatok le a mérési modszert, az eredményeket foglaljatok tdblazatba!

Hogyan tudndtok médositani a vizcsepp méretét?

24

1. Kérdések, feladatok

1. Lépcséhazak folyosdin gyakran tigy oldjak meg a vildgitast, hogy bar-
E«w@ oﬂorwﬁon fel lehet kapcsolni, és ki is lehet kapcsolni az dramkort.
W@@chwﬁw\\o_ egy kétszintes épiiletet (foldszint és elsd emelet), amely-
nek a F@ﬁo@mwmdmﬁ a fenti médon oldottdk meg az elektromos hals-
zatot! A w&ONmH tartalmaz két égbt, egy dramforrdst és két kapcsolét
Szerkesszétek meg az dramkor kapcsoldsi rajzat! .

2. Hm@mmﬁ&r\mnwﬁoﬁ hogy az izzészélas villanykorték dltaldban a kapcsol6
telkapcsoldsakor égnek ki! Magyardzzatok meg, hogy miért!

3. A <@85m36mwnwﬂow‘og tavasszal fontos teendd a talaj feldsdasa. Mi a
szerepe, milyen fizikai folyamatokat lehet ezdltal megelézni?

4. H\c&cwu E\umw a globdlis mﬂg&omommm a Fold jégsapkdinak elvékonyoda-
mmm mH\omB@:%mNr Hogyan jdrul hozzi ez a folyamat Foldiink 4tlagos hé-
mérsékletéhez €s miért?

5. v\mmn mMNs.m\w meg E”_.E.EA hamarabb az &tujjas kesztyiiben, mint a kétuj-
jasban? Miért készitik a flitStesteket bordézott feliiletiire és nem egyenes-

oo

re? Miért kuporodnak 6ssze a melegvéri éllatok éjjel, alvés kozben?

XI. osztaly
I. Kérdések, feladatok

H\. m\mv\ SOros W\HLD dramkort, U = 20V, szinuszosan véltakozé fesziiltséggel
taplalunk. Az dramer6sség a frekvencia fiiggvényében a kovetkezdképpen
véltozik:

v(Hz) | 0 100 200 300 400 500
TmA) | 0] 12609 25521 39059 | 53604 69627
y (Hz) 600 700 300
1 (mA) 87745 | 108819 | 134102
y (Hz) 900 1 000 1100 1200 1300
I(mA) | 165531 | 206286 | 261994 | 343631 475566
v (Hz) 1400 1 500 1600 1700
1 (mA) 722318 | 1283073 | 1990891 | 1214019
v (Hz) 1 800 1900 2 000 2100 2200
I(mA) | 753796 | 542110 | 425017 | 351256 | 300 590
v (Hz) 2300 2 400 2 500 2 600
1 (mA) 263612 | 235398 | 213129 | 213129
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VII. osztaly

I. Kérdések, feladatok

\ KEREKPAROZAS FIZIKAJA

— Az alabbi 4bra alapjan azonositsatok minél tobb kerékparalkatrészt,
amely egyszerii gépként miikodik!

— Soroljatok fol és roviden értelmezzétek azokat a mechanikai elveket,
amelyek szerepet jatszanak kerékparozaskor!

— Feltételezve, hogy a kerékpér és rajta 1il6 utasa mozgésban van, azonosit-
satok azokat a kolesonhatasokat (és ezekbdl a kerékparra hat6 eréket),
amelyek sziikségesek a kerékpar mozgéséllapotdnak megvéltoztatdsdhoz.

— Soroljatok fel az egyes alkatrészek kozott hat6 erétipusokat!

_ Azonositsatok azokat az alkatrészeket, amelyekre a kerékparos kozvetlen
erényomatékot fejt ki kerékparozas kdzben!

— Hogyan alakul a kerékpar, illetve utasdnak energiaja a fékezés, illetve a
gyorsulds folyamataban egy vizszintes tdtszakaszon?

28

Az alabbi dbran egy kerékpar fékrendszerét lthtjatok. Abrdzoljitok a jobb
oldali képen a fékezés folyamatdban, a fékrendszer egyik oldaldra haté
eréket. Milyen tipusi egyszer(i gép azonosithat6 benne?

RAnchor Boit

I1. Kisérlet

1. A kovetkez6 eszkozok allnak a csapat rendelkezésedre:
¢ dllvany, * egy ismeretlen tomegii test,
® két csiga, ® kampa,
® zsineg, e korongok.

a) Allitsatok 6ssze a rajzon lathaté Gsszetett csigit!
b) Mérjétek meg az ismeretlen test m tomegét! Q
c) Ha ezt a testet a mozgdcsigéra fiiggesztjiik, akkor et
a rendszert a zsineg végére (B pontba) helyezett m,
tomeggel lehet kiegyensilyozni. Hatarozzatok meg
az m, ért€két szamitdssal, majd az m’ értékeket ki-
sérletileg!

d) Hasonlitsatok Ossze az elméletileg és kisérletileg AlQ ) B
kapott értékeket! Ha nem egyeznek, magyardzzdtok
meg, mi lehet az eltérések oka!

e) Ezutdn cseréljétek meg a test €s a horog helyzetét —
(a test a zsineg végére, a B pontba, a horog pediga
mozgdcesigara keriiljon, az A pontba).

f) Hatdrozzatok meg kisérletileg, hogy milyen m értékekre lesz a rendszer
egyensilyban?

g) Szamitsatok ki az m, elméleti értékét!

h) Magyarazzéitok meg, mi lehet az eltérések oka!

- Megjegyzés: A kampd tomege 5 g, a nagy korongoké 10 g, a kicsiké 5 g.
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VII. osztaly

I. Kérdések, feladatok

\ KEREKPAROZAS FIZIKAJA

— Az aldbbi abra alapjdn azonositsatok minél tSbb kerékparalkatrészt,
amely egyszerii gépként miiksdik!

— Soroljdtok ol és roviden értelmezzétek azokat a mechanikai elveket,
amelyek szerepet jatszanak kerékparozaskor!

— Feliételezve, hogy a kerékpar és rajta 1ilé utasa mozgisban van, azonosit-
sdtok azokat a kélcsonhatisokat (és ezekbdl a kerékpdrra haté eréket),
amelyek sziikségesek a kerékpar mozgaséllapotanak megviltoztatdsihoz.

— Soroljitok fel az egyes alkatrészek kozott haté erétipusokat!

— Azonositsitok azokat az alkatrészeket, amelyekre a kerékparos kdzvetlen
erényomatékot fejt ki kerékparozas kézben!

— Hogyan alakul a kerékpdr, illetve utasdnak energiaja a fékezés, illetve a
gyorsulds folyamatdban egy vizszintes titszakaszon?

_ Ferfi kerékpar

- Kormiany

28
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Az alabbi dbran egy kerékpdr fékrendszerét lathtjatok. %Gnmﬁo:.m\;ow a jobb
oldali képen a fékezés folyamataban, a fékrendszer egyik oldalara haté
erdket. Milyen tipust egyszer gép azonosithaté benne?

Anchor Buit

1L Kisérlet

1. A kovetkezd eszk6zok dllnak a csapat rendelkezésedre:
® dllvany, * egy ismeretlen tomegii test,
* két csiga, ® kampd,
® zsineg, ® korongok.

a) Allitsatok Sssze arajzon ldthaté 3sszetett csigat!
b) Mérjétek meg az ismeretlen test m tomegét!

¢) Ha ezt a testet a mozgocsigara fiiggesztjiik, akkor
a rendszert a zsineg végére (B pontba) helyezett m,
tomeggel lehet kiegyensiilyozni. Hatdrozzatok meg
az m, értékét szamitéssal, majd az m’ értékeket ki-
sérletileg!

d) Hasonlitsatok &ssze az elméletileg és kisérletileg
kapott értékeket! Ha nem egyeznek, magyardzzdtok
meg, mi lehet az eltérések oka!

e) Ezutdn cseréljétek meg a test s a horog helyzetét
(a test a zsineg végére, a B pontba, a horog pediga
mozgocsigara keriiljon, az A pontba).

f) Hatdrozz4tok meg kisérletileg, hogy milyen m értékekre lesz a rendszer
egyensilyban?

2) Szamitsatok ki az m, elméleti értékét!

h) Magyardzzatok meg, mi lehet az eltérések oka!

Megjegyzés: A kampé tomege 5 g, a nagy korongoké 10 g, a kicsiké 5 g.
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rautilusz 6sei 550 millié évvel ezelStt Jelentek meg a Foldon. Nevezetessége,
nogy az egyetlen a polipok kiziil, amely hdzat noveszt. Es nagyon ,,érti” a
fizikdt (1. dbra).

A csigdspolip a hdzdt szigoru rend szerint épiti, a lapos épitmeény loga-
ritmikus spirdlis médjdra tekeredik (2. abra). A hdzar szinte szakadatlanul
épiti, nagyobbitia, a mar , kindt” helyiséget — kamrdr — pedig lefalazza és
rdzzal tolti meg. Az dllat a legkiilsé kamrdban él, sajdtos, jol zdré izom-
gyuriivel tapad a kamrafalhoz, gy a gdz a kamrdkbdl nem tud megszokni. A
spirdl kezddpontjdban 1évé kamrdhoz csatlakozo szifonjdn keresztiil vala-
nennyi kamrdval dsszekottetést teremthet (3. dbra).

j o ) A Jadmie i viesugdiral
b : wiltortatie hehyzmier y\\r«, -

£ @bra
A cxlgispoliprs g
Bare pebizsegi

‘ers timadispansin

7. dbra. Sotétkamra

mNm‘~m=%mwa~a&mwm

Az dllat a vizben lebeg, mert testének és a gdzzal toltott kamrdknak az
egyittes sulya éppen megegyezik a felhajtoerével. Allands pozicidjdt az
biztositja, hogy a nehézségi erd tdmaddspontja a Selhajtéers tamaddspontja
alatt van (4. dbra). Ha ebbdl a helyzetébdl kibillenne, a két erd \ow%na:&?
matéka — akdrcsak egy ingdt — azonnal visszalenditi erederi helyzetébe. Am
nem leng sokdig, miként az inga, mert a viz ellendlldsa kovetkeztében q len-
8¢és gyorsan csillapodik, a kitérés exponencidlisan csékken.

A csigahdzas polip nagyon rovid idS alatt akdr t6bb §zdz méter mélyre
is képes siillyedni, s onnan ugyanolyan gyorsan felemelkedni. A meriiléshez
sajdtos automatikdt haszndl. Mivel hdzdnak térfogata és vele egyiitt a felhaj-
t6erd is fiiggetlen a mélységrél, a Jiggdleges helyviltoztatashoz a t0megét
vdltoztatia meg. Siillyedéskor vizet enged kamrdiba, éspedig anndl t6bb kam-

rdt nyit meg a viz el6tt, minél gyorsabban kivdn siillyedni. (Ilyenkor megné

az dllat dtlagos siiriisége, s a nehézségi erd a felhajtderdnél nagyobbd vdlik. )
Az dllat felemelkedésekor az dltala termelt 8dzzal a vizet a kamrdk egy

32

részébdl kiszoritja. (Ez esetben az dtlagos siirtisége csokken, s a Jelhajtéers a

nehézségi erénél nagyobb lesz. )

-

mélyen mdr igen jelentds, hiszen a nyomds 10 méterenként koriilbelii]
100 000 pascallal — ] atmoszférdval — né). A csigdspolip a gdzt maga ter-
meli, s a gdz nyomdsdt maga szabdlyozza. A tengeralattjidron, amely ponto-
san ugy meriil le és emelkedik g Jelszinre, mint a csigdspolip, ezt bonyolult,
osszetett eszkozokkel valSsitjdk meg (5. Gbra ).

Sugdrhajtdssal halad, a szeme lyukkamera

A polipok, a kalmdrok és g tintahalak — mindannyian
igen aktiv vaddszok — helyiiket vizsugdrhajtdssal vdltoztatjdk
dsiddk ota. A testiik nagy hdnyaddt elfoglals kdpenyiiregbe
vizet szivattyiznak, s azt a t6lcsérré alakult szerviikon ke-
resztiil kilovellik. Igy — az impulzusmegmaradds torvényének
megfelelden — a vizsugdrral ellenkezd irdnyba mozdulnak el
(6. dbra). (A rakétahajtis elvét Ciolkovszkij a XIX. szdzad-
ban fedezte fel: a rakétdir az lzemanyag elégetésekor kelet-
kezb gdzok kidramldsakor Jellépd reakcicers hajtja elére.)
Lyukkamera, sotétkamra, camerq obscura — szinonimdk. A
sotétkamra mitkodése a fény egyenes vonaly terjedésének bizonyitéka
(7. dbra). A kiilvildgban 1évé tdrgyakrol egy piciny nyildson dt jut be a fény a
kamrdba. A lyukkal szemkéizti Jalon a tdargy forditort dllasu, fényes képe fi-
gyelhets meg. Minél kisebb a lyuk, anndl élesebb q kép. Egy bizonyos lyuk-
méretnél azonban tjra elmosédik a kép, ez a fény hulldmrulajdonsdgdval, a
fényelhajldssal magyardzhaté. A csigdspolip kehely alakii szeme is sotétkam-
raként miikodik (8. dbra). A ldtésejteket a kdrnyezertl a mély kehely és a
viszonylag szitk nyilds csaknem tokéletesen elszigeteli. Igy az dllat ideghdr-
tydjdn ugyan éles, de nagyon fényszegény kép jelenik meg.
Dr. Rajkovits Zsuzsanna (Eotvés Lordnd Tudomdnyegyetem)

1. Melyik hires ifjisdgi regényben szerepel a Nautilus? Miért pont ezt a
nevet kaphatta a tengeralattjar?
2. Milyen fizikai térvényeket ,,ismer” a Nautilus?

3. Hogyan tudnétok egy nautilusz-modellt késziteni, mely vissza tudn4 adni
a nautilusz mozg4sat a vizben?
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nek egymdssal szembe azonos 18 km/h sebességgel. Az utca két végéril
indulnak, a kettejiik kozotti tavolsdag 350 m. Ugyanekkor indul egy légy,
7,5 m/s 4llandé sebességgel repil az egyik gyerektdl a masikig, majd
visszafordul, mindaddig, amig Marci és Misi egymassal taldlkoznak.

Mekkora utat repiil be ezalatt a légy?

4. Egy billidrdasztalon, amelynek oldalai 2 m & 1,5 m egy golyét az asztal
sarkabdl az oldalakhoz képest 45°-¢og $z0g alatt inditunk el 1,41 m/s se-
bességgel. Ha eltekintiink a surléddstsl, a 8oly6 egyenletes mozgast vé-
gez. Az asztal melyik pontjaban lesz a goly6 1 ora elteltéve]? He.m\:ow le
indokldsotokat részletesen, rajzzal szemléltetve.

5. Valésziniileg ti is prébélkoztatok mar 6ratok szamlapjat tiikrozé feliilet-
ként felhasznilva osztalytarsatok szemébe vilagitani, amikor a terembe
bevetiil$ napfény karératokra esett. Hogyan lehetne ezt a modszert fel-
haszndlni a Nap horizonthoz viszonyitott latész6gének meghatdroz4sa-
hoz? Készitsetek abrat moédszeretek szemléltetéséhez!

II1. Nnmmas.&m-mumémmn&m
Irjatok verset a kovetkezb szavak felhasznaldsdval (értékelési szempont a
szavak értelem szerinti helyes hasznélata és a kreativit4s):

Galilei, tribométer, szabadesés, tavess, egyensily, lencse, m@wcmwﬁm<o~mmmv
Nap, dioptria, strlgdss.

X. osztaly
I. Kisérlet

A kovetkezd eszkozok allnak a csapat rendelkezésére:
* méréhenger, ® hideg viz,
® kaloriméter, * hémérd,
* meleg viz, ® Ora.

A feladvdny a kovetkez6:

I3 :

b. A levesbe elBszor beleteszi a hideg tejfolt, elkavarja, majd még hilni

hagyja.”
36

A kisérletben a levest helyettesiti a meleg viz, a tejfolt a hideg viz.

1. Végezzétek el az g és p kisérletsorozatot:
a) AT, h8mérsékletii, V) térfogati meleg vizet hiilni hagyjstok t ideig,
majd hozzatsltstsk V2 térfogatd, T 2 hémérsékleti hideg vizet. Jo1 Ossze-
kavarjétok és leolvassitok a T végss hOmérsékletet.
b) AT, :@Bmammﬁm&v Vi térfogatd meleg vizhez hozzats1tstsk V, térfo-
gati, T, hdmérsékleti hideg vizet. Jo1 Osszekavarjatok, majd ¢ ideig hiilni
hagyjdtok. Leolvassitok a T végss hOmérsékletet.

2. A mérések adatait vezessétek be az alibbj tablazatokba:

3. Tjatok le €szrevételeiteket a feladattal kapcsolatosan (hogyan dolgozta-
tok, mit tapasztaltatok).

4. Mit gondoltok, helyes-e az 4ltalatok kapott eredmény? Indokoljitok a
valaszt! Milyen hibaforrasok Iehetnek? Hény sz4zalékra becsiilitek (vagy
szamoljatok) a hibskat?

II. Kérdések, feladatok

I. A G=444N stulyd acélgomb, H magassdgrél szabadon esik. Amikor
foldet ér a sebessége v = 10 mys. Kozvetleniil iitkézés utdn a sebessége
v=6m/s.

a) Milyen magasré] kellett szabadon engedni a gombot, hogy elérje ezt a
sebességet?

b)Mennyi volt a g0omb gravitdcids helyzeti energidja akkor, amikor elen-
gedték?

¢)Mennyi volt a g6mb mozgisi energidja kozvetleniil az itkozés el6tt?
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Az aldbbi grafikonon a hangnyomdsszint és g hangintenzitds Osszefiig-
gése ldthato.
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Hangintenzit4s

A hangintenzitds (hangerésség) a Seliiletegységre ess wmawwmmmqmnam\s&
mértékegysége Wim?.

A hangossdg, szubjektiv hangerésség mértékegysége a Bel. A decibel
(dB) terminus a Bel egy tizedét jelenti. A Bel mértékegységér Alexander
Graham Bellré] nevezték el (ezért szerepel nagy B a dB roviditésben). A Bel
a két hangintenzitds ardnydnak tizes alapii logaritmusa:

NLH = NQ% 7 0

Ebben az esetben Bel mértékegységben kapjuk meg a hangerdsséger,
mely dltaldban torr szgm. Hogy kényelmesebb értéker (dB) \S@.a:\o. tizzel
kell szorozni. .

Li= 10 log I/,

ahol Iy a vonatkozratdsi alap, a dB skdla nulla pontja, a halldskiiszob,
amelynek értéke 1000 Hy frekvencids hang esetén 107 Wind'.

Az abszolit hangintenzitds tizszeres novekedését ugy érzékeljiik, mint g
hangossdg megkétszerezGdését.

A hangossdgérzet q hang Jfrekvencidjdrol is Jigg, vagyis kiilonbozé
Jrekvencidii, de azonos Intenzitdsii hangot nem hallunk egyformdn erdsnek,
A fiil kevésbé érzékeny az alacsony Jrekvencidkra, érzékenysége 3-4 kHy
kozétt maximdlis, ami g hallécsatorna rezonancidjdra vezethetd vissza,

A zajszennyezés, korunk mindennapos betegsége

Korunk embere szaméra a za4j — annak minden okozdjdval egyiirt —
természetessé vdlt. Reggel cseng az ora, emberiink felkel, meghallgatia a
hireket, a mikrohullgmg sitoben reggelit készit, majd beiil az autéba, termé-

40

ni, mdr csak a kevesebp inger miatt is.
A zajszennyezés karos hatdsai sajnos nemcsak akkor Jelentkeznek, ha

-

valaki erds hanghatdsoknak teszi ki magdt, hanem akkor is, ha tartésan

waw&\m\ﬁm\\auaﬁh& .mMm\\.\.mN »UN&%&C.&QQ@NN.

Hosszabb idén 4r 85 decibel feletti zajban tartézkodva idbszakos vagy
akdr maradands halldskdrosodds léphet fel — ez g zajszint egy dtlagos pldza-
mozi hangerejének Jelel meg. Egy szabadtéri koncert 110-120 decibeles
erovel diiborog, nem marad el mogotte az egyszemélyes, fiilbe dugott koncert
hangereje sem, de €8y esti kdvéhdz — zenéve], g06z0l8s bresszogéppel, feltors
kacajjal egyiitt — szintén meghaladhatia a 80 decibeles hatdrt.

A 120~130 decibely elérd erds hangoktsl egyszeri behatdsra is vissza-
Jordithatatlanu] kdrosodhatnak hallsejtek, de ha nap mint nap 85 decibel-
nyi értéknél nagyobb éri a fiilet, a7 is halldscsokkenést idéz el6. Ez utobpi
igen alattomosan mikéodik, mert o halldscsékkenés mindig a 4000-6000
hertz tdjékan, magas hangokndl kezd kialakulni, ami beszédértést nem
befolydsolja, tehdr megvan rd az esély, hogy az dldozar észre sem veszi, csak
amikor a \wm\@m:Q.QBQQS&m% kiszélesedik, és g mélyebb hangokar — igy a
beszéd hangjait is — érinti.

A mai gyerekek sokak szerint elédeikhez képest joval hangosabban

beszélnek, és ennek lermészetesen az is oka lehet, hogy ha azt akarjdk, hogy
mondanivalSjuk eljusson a cimzetthe . Sokkal nagyobb liilss zajt kell

nak fol mdar-mdr a kivilgilok szdmdra is elviselhetetlen hatdrig. Ennek is
Szerepe van sajnos abban, hogy a fiatalok halldskdrosodésa az elmult tiz
évben szdmottevéen nétt, azaz besziikiils az érzékels tartomdnyuk, és bizo-
nyos hangokat mdr nem is hallanak.
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v .

Példdik a kérnyezetiinkben taldlhato hangzdsok hangeréériékeire:

 Relativ szint
10.000.000 x

pisztoly (8 m)

140 Colt 45
130 tlizoltésziréna (30 m)
fajdalomkiiszob
1.000.000 x 120 felsz4lls sugarhajtasi repiilé (100 m)
115 rockkoncert (3 m)
100.000 x 100 harsona (3 m)
95 hangos klasszikus zenekar
10.000 < 80 repiilékabin
70 forgalmas nagyvarosi utca
65 atlagos parbeszéd
1.000 x 60-65 nagy iroda
45-55 étterem
50 auts (60 kmvh)
100 40 nagyvarosi otthon (&jjeD)
25-35 tres koncertterem
20-30 hangstidié
10x 20 levélzorgés

15-20 atlagos suttogds
10-15 halk suttogis

referenciaszint ~ 0 ‘ hallaskiiszéb

Vilaszoljatok a kérdésekre!

1. Ha a hangérzet eréssége 20 dB-r61 60 dB-re nd, hanyszorosdra nétt a
hangerdsség (hangintenzitss)?

2. Milyen frekvencisju hang esetében hataroztik meg a dB skdla hallgskii-

sz0bét? Meg lehet-e hatdrozni egyetlen, mindenkire vonatkozé hall4skii-

szbbot?

Mekkora a megengedett zajszint felsé hatdrértéke nappal és éjszaka?

Milyen esetekben alakuy] ki halldskdrosod4s?

Mi okozza a fiatalok leggyakoribb hallaskdrosod4s4t?

Hasonlitsatok 6ssze Kolozsviér zajforrasait 1848-ban és 2009-ben!

Milyen zajszintet kell elviselnie a nagyvarosi embernek, és milyen egész-
ségbeli kdrosoddst okoz ez (a nagyothalldson kiviil)?

1 -

8. Mi akaddlyozza a zajvédelmi elbirdsok rendszerének kidolgozasat az
EU-ban?

9. Mit javasoltok kérnyezetiink zajvédelme érdekében?
44
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VL. osztaly
I. Kisérlet

Rendelkezésetekre 4116 eszkozok:
® egy vonalzé,
® egy mérleg termenként,
Im&HONNm:@W meg a rendelkezésetekre 4116 kényv lapjainak a vastagsigit és
strliségét! Irjatok Ie 16viden, hogyan jértatok e]!
Az adatokat foglaljdtok tablazatba!

®egy kdnyv.

oS @ < O
=] < ] |
g o 20 = = > o o b S £ Q| B
& & 2 % g0 | 2ol &g ZEL B Q
N 2 A <] o S a|l— @ p/n N 52 = n/n
A N [ [+ [ o) > on = < D a,S O, o @
5 g | < S| 5 |25 Bg T28 | £3 g 80 5
e | 858 |<5|@8] 298 | 55 S22
"l meE <2<
3
cm | cm | cm | cm mm mm kg/m? kg/m?
1
2
3
4 £
5

IL. Szovegértés

Olvassdtok el figyelmesen az aldbbi szdveget, és vélaszoljatok a kérdésekre.
Fényforrds minden anyag, amely a ldthaté tartomdnyban (380-700 nm
wi&Ew&ﬁ&&% ) elektromdgneses sugdrzdst bocsdr ki. A Jényforrdsok Jel-

rr . - Py P

lemz6 adatainak meghatdrozdsdr az anyagok fénytechnikai tulajdonsdgair és

meg. A fényforrdsbol kitndulo, feliiletré] visszaverddd vagy tdargyon dthalads
Jényenergia szemiinkbe Jutva fényérzetet, illetve szinérzetet okoz. Vannak ter-
mészetes és mesterséges fényforrdasok. A legfontosabb Jényforrdsunk q Nap.
Mesterséges Jényforrds hosszii ideig kizdrdlag a szabad ldng volt. A Jaklydn
gyanta vagy szurok, a mécsben olaj, a gyertydban viasz égett. Késébb

i rt dobozban egy irdnyban nyitotr ab-

z s - -
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is emléktdbla Orzi. Nevét innovdcids dij, tdrsasdg, egyetemi kollégium, két
x0zépiskola és tobb utca viseli.

Az 1937-es élettani-orvosi Nobel-dijat Szent-Gyérgyi Albert nyerte el,
Obbek kozott a C-vitamin szerepének felismeréséért. Javaslatdra a hexuron-
savat a skorbut elleni hatdsra utalva aszkorbinsavnak nevezték el. Szegeden
a paprikdbdl kitndulé C-vitamin gydrtds mddszerét is kidolgoztdk.

1) Mit taldlt fel Jedlik Anyos bencés szerzetes?
b) Miért kapott Nobel-dijat Gabor Dénes fizikus?
=) Melyik Nobel-dijas magyar tudés neve rejtdzik az aldbbi betiisorban?

GSEABLZNROYYGIRTTE
HI. Oldjatok meg a rejtvényt!

{. Gytjtélencsét tartalmazé optikai eszkoz. Ordsok, ékszerészek, bélyeggyiij-

t0k haszndljak.
2. Es6 utdn megjelenhet az égen.
oy ., m km
3. Mértékegysége: — vagy |r..
S

L. Kifejezhetd Pascalban, atmoszférdban vagy torrban.
). Newtonban mérik.
6. Erdé mérésére hasznalt eszkoz.
ko
7. Mértékegysége —=- vagy mu :

m® cm

8. Az er6é mértékegysége.
). Egyszerii gép.
10. Ezzel az er6vel vonzza a testet a Fold.

il

VIIL. osztaly
L Kisérlet
Rendelkezésre 4ll6 eszkdzok:
* kétliteres pillepalack, * i,
e tilca, ®viz,
* két beosztdsos vonalzé, ®egy ,.kockds” lap a
® 6ra, grafikonok elkészitéséhez.

A Kkisérlet menete: Toltsétek meg a pillepalackot vizzel az elkeskenyedé
részig, majd a tli segitségével készitsetek rajta egy lyukat kb. 10 cm-re az
aljatol. Helyezzétek el dgy a palackot, hogy a viz a tdlcdba folyjon. Meérjétek
meg percenként a lyuk f616tt 16v6 vizoszlop magassagat, illetve azt a tdvol-
sagot a pillepalacktdl, ahol a vizsugdr eléri a tdlcdt. A méréseket mindaddig
végezzétek, amig a viz kilovell a lyukon. (A konnyebb mérés érdekében az
egyik vonalz6t helyezzétek a télcdbal)

1. Feladat

a) A kisérleti mérések eredményeit irjatok be egy tablazatba (a harom osz-
lopba keriiljon be rendre az id6, magassag, tdvolsg). Hany percig tudts-
tok folytatni a mérést?

b) Mit észleltetek, miutdn mér nem spriccelt ki a viz?

c) Abrazoljatok grafikusan a vizoszlop magassagit az id5 fliggvényében.
Mit észleltek? Vajon egyenletes sebességgel folyik ki a viz a palackb61?

d) Abrazoljatok grafikusan a kilovellési tdvolsagot a magassag fiiggvényé-
ben. Mit észleltek? Hogyan tudnatok magyardzni azt, hogy a magasssg-
tol figglen a viz, erésebben vagy gyengébben 16vell ki a Iyukon?

Ido6 Magassag Tévolsag 1do Magassag Tévolsag
T h D T h D
S cm cm S cm cm

2. A grafikon értelmezése

Két dramkért allitottunk 6ssze a kdvetkezd médon: az elsd daramkorben
egy ohmikus ellendlldst, a masodikban egy égét kapcsoltunk az dramforrdsra.
Valtoztatva az dramforrds fesziiltségét, megmértiik ugy a fogyasztSk sarkain
a fesziiltséget, mint az dramerdsséget az dramkorben.

A mellékelt grafikonok az dramerésség valtozasat mutatjik a fogyaszték
sarkain mért fesziiltség fiiggvényében.

49
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‘s emléktdbla Orzi. Nevét innovdcios dij, tdrsasdg, egyetemi kollégium, két
x0zépiskola és tobb utca viseli.

Az 1937-es élertani-orvosi Nobel-dijat Szent-Gyorgyi Albert nyerte el,
abbek kozort a C-vitamin szerepének felismeréséért. Javaslatdra a hexuron-
savat a skorbut elleni hatdsra utalva aszkorbinsavnak nevezték el. Szegeden
a paprikdbdl kiindulé C-vitamin gydrtds mddszerét is kidolgoztdk.

1) Mit talalt fel Jedlik Anyos bencés szerzetes?
b) Miért kapott Nobel-dijat Gdbor Dénes fizikus?
=) Melyik Nobel-dijas magyar tudds neve rejtozik az alabbi betiisorban?

GSEABLZNROYYGIRTTE
I1I1. Oldjatok meg a rejtvényt!

{. Gyiijtélencsét tartalmazé optikai eszkoz. Orésok, ékszerészek, bélyeggyiij-

t0k haszndljak.
2. Es6 utan megjelenhet az égen.
‘s . . Im km
3. Mértékegysége: — vagy |r| .
S

i. Kifejezhet6 Pascalban, atmoszféraban vagy torrban.
5. Newtonban mérik.
6. Er6é mérésére hasznalt eszkoz.
e ovedon K& g
7. Mértékegysége — vagy 3 -

m’ cm

8. Az eré mértékegysége.
). Egyszerii gép.
10. Ezzel az er6vel vonzza a testet a Fold.

il

VIII. osztaly
I. Kisérlet
Rendelkezésre all6 eszk&zok:
o kétliteres pillepalack, e t{,
e tilca, ® viz,
® két beosztasos vonalzo, *egy ,.kockds” lap a
e 6ra, grafikonok elkészitéséhez.

A kisérlet menete: Toltsétek meg a pillepalackot vizzel az elkeskenyedd
részig, majd a ti segitségével készitsetek rajta egy lyukat kb. 10 cm-re az
aljatol. Helyezzétek el tigy a palackot, hogy a viz a tdlcdba folyjon. Mérjétek
meg percenként a lyuk folott 1év6 vizoszlop magassdgat, illetve azt a tavol-
sagot a pillepalacktdl, ahol a vizsugdr eléri a tdlcat. A méréseket mindaddig
végezzétek, amig a viz kilovell a lyukon. (A konnyebb mérés érdekében az
egyik vonalzét helyezzétek a tdlcabal)

1. Feladat

a) A kisérleti mérések eredményeit irjatok be egy tdblazatba (a harom osz-
lopba keriiljon be rendre az id6, magassdg, tdvolsdg). Hany percig tudta-
tok folytatni a mérést?

b) Mit észleltetek, miutdn mar nem spriccelt ki a viz?

¢) Abréazoljitok grafikusan a vizoszlop magassdgat az id6 figgvényében.
Mit észleltek? Vajon egyenletes sebességgel folyik ki a viz a palackbé1?

d) Abrézoljatok grafikusan a kilovellési tivolsdgot a magassag fliggvényé-
ben. Mit észleltek? Hogyan tudndtok magyarazni azt, hogy a magassédg-
tol fiiggden a viz, er6sebben vagy gyengébben 16vell ki a lyukon?

Id6 Magassag Tavolsag 1d6 Magassag Tavolsag
T h D T h D
s cm cm s cm cm

2. A grafikon értelmezése

Két dramkort allitottunk Ossze a kovetkezé mdédon: az elsé dramkoérben
egy ohmikus ellenallast, a mdsodikban egy €gbt kapcsoltunk az dramforrésra.
Viltoztatva az dramforrds fesziiltségét, megmértiik igy a fogyasztdk sarkain
a fesziiltséget, mint az aramerdsséget az dramkorben.

A mellékelt grafikonok az aramerdsség valtozasat mutatjak a fogyasztok
sarkain mért fesziiltség fiiggvényében.

49



IS
JUTBZSBYBZS 0ZOQUOINY] UONIJeIS € 9Q JOUZINIAAQY JOSPZONRA UAJIA (O
juoyye1d
e izoyieuoa eiSelue uok[ru ‘Sowr joiezzorgley ugldere jeze|qel v (q
(U9QAu9ASSN] © Jouru Yunjozeiqe 1989sTAUUSM eIz USATIN  (®

joDjosopIoy ® Morefjozserea s9 quoyyeid v Fouwr NOIel[R8sZIA
Numyzsoy juoxiyeis ugldefe Jojepe I1SPI1W v I9IAPPSISWQY B YIS

-Fowr JUSYUQZOYOPT SOAUOZIQ S “UNNNITo[eul 105eAUe US[IoIoWST A3

j03eAUE
ze ynfleyrsouoze [0A939s)180s Jeze[qel “yeljuodsepeajo SAIS[[I ‘(UOSBUIOAU
QYS9 euutou) jehuodserroy Sedue uoperewrst A8o ynzzorpiey3owr el 89S

-1Auusw gzwo[el videAur 0191 ze ejuodseilo) s9 sepeA[o joTeAue zy
AIT919p JUTW SNHIZIY

jHoxuere ze

of Yorelfozley 1939 ze mujosodey 10yo] -oq $9 -1 [AA[[UIE ‘Orey[e[el 0]0SO
-dey £89-£30 uoSoa 19y 0s0L[0] v “Sour 318ey1a 039 £30 10504103 A3H (0
1eypoynuw [nuepe3sng [01sewATo 0z1e3nsQy A9 9

o0zz1 30 ueqioure “ezfe1 isejosodes] 1ojwerg uek[o A30 of yoyefjozley (q

TG
/

1 - —O—

M
N AN
N Y
/S

2O,

@
] _ | _
| _ ] _
i[[93 BIUR)ISR[IA

YouoSe USPUIA "USQYQIQONWIRIZ Mz Iqqe[e Ze JeNeqry © D Joyesyae[ (v
JueIos S9sKUsoAS) 0101[QI08oW ‘AUSWISY SppezZI Zé N3PssOIuoN9) MDA
JISTA “evezsip ze soSef[Iso ey ‘9FeA9] € ueqqolSof of Y I0XNe US[RL

S

0s

S @)

)
N

$R1RINNR] ouanefonoy Sosuerel groyrefzse ueiqe "g e N (9

{eueiodelTe 9s 1OPIOT) USSa]a) & iAo
9 “jouzia e1ZSH ® Fouwl [9[ef NIA[OWN [NZQY evIqR WOIpy Iqqpre ZV (9
j1o89susjaf v Sows yolgzzeIRASRIN ([BSSRI0) B IUouQl I (B
‘UaqzIa B 1UPOPIO[o]
S1opI ST A892 nfASey plewr unzss} 10S [BUBNQAS WOIRY-19Y 9GZJA Y "BI
JUNIUQ JOZIA BIZSD S9 “Yunzsd) 1selo) N9J 9qAugpe SaIa([9] 0zsiene A8

— \\._\ o

tgt—u—- =
()b A e "z
1]
g0
I 20
g0
AeyI32s =g ele

(T]) U2Qq19s2 NIPOSBUW © URIOS YOSQIQUI B SBI[BUS[[S Z8 YIZOI[BA MDIA (2
[1BSBI[RUS[[e 01ZSBABO] B uaqlase (17) OS[e Ze Sour jorezzoxeley (q
jocwere 193 € 9f oreljozley (v

1
s[03epefadj ‘YasapIdy 11



0(C) |, . L Forditasok ,,koltéi nyelvrél” , fizikus nyelvre” és vissza
3287 IW 1. Az aldbbi verssorok J6zsef Attila Nézem a ldmpdt cimi versébdl valdk.
- Forditsd at ,.fizikus nyelvre”, vagyis gy magyardzd el a versben leirt
2861 77 ; jelenségeket, ahogy egy fizikalecke keretén beliil tennéd! Mire utal a
: .,csupa titok” kifejezés?
. Nézem a ldmpdt. Villamos ldmpa.
2162 — Fiiti egy titkos, rejtett eré.
. Tompa drnyékbdl csillogé élet lesz,
1538 —— g Ahogy beldle fény tor eld.
1064 Nézzétek, milyen megfoghatatian,
- Csupa titok, csupa hatalom
961 | S mégis, fényével-akkor pompdzhat csak,
Mikor én, az Ember, akarom!
327 —+ t(s) .~ 2. Az alabbi, tudoményos igénnyel megirt mondatot forditsd le a koltészet
> nyelvére. Irj egy legaldbb négysoros verset, amely tartalmazza az aldbbi
szovegrészlet fontosabb gondolatait!
Anyag Olvadas- Forraspont Anyag OZMMWm- Forraspont M Az emberi test sem miikddne elektromossdg nélkiil. A sziv dobbandsait
@oo%ﬂ °C uoO °C olyan gyenge elektromos jelek inditjak meg és szabdlyozzdk, amelyek a sziv
Arany Reéz izmain megkozelitéleg mdsodpercenként futnak dt. Ezek a jelek a test szove-
[Au] 1064 2856 [Cu] 1085 2562 tein keresztiil kijutnak a bérfeliiletig, ahol megfeleld fémérzékelbkkel felfog-
Cink hatok. Kétféleképpen tehetdk ldthatovd: hulldmzo jelként a képernydn vagy
[Zn] 419,5 907,0 Hg(H) -38,84 356,68 iroszerkezet kozbeiktatdsdval, papircsikon (elektrokardiogramm vagy ro-
” p viden EKG).
WMH 961,8 2162 e 4492 3642 \
Nikkel Szilicium ) IX. osztaly
Ny | 1O 213 [Si] 138 ) I Kisérlet
Olom 327.5 1749 H:m\b 1668 3287 Vizsgaljatok az esését egy Ad-es papirlapnak, ha vizszintesen tartva és koze-
[Pb] . [Ti) pébe tizbanisokat helyezve szabadon leesik 60, 90, 120, 150 és 180 cm
On 231.9 2602 Vas 1538 2861 magassagbol. Végezzétek el a mérést, ha a lapra egy, illetve két tizbanist
[Sn] i [Fe] helyeztek, illetve ha egy lap helyett két egymadsra helyezett lapot hasznaltok.
Platina 1768 3825 Wolfram 3422 5555 (Egy Ad-es ivlap méretei 21 cm X 30 cm, feliileti siirtisége 80 g/m?, a tiz-
[Pt] [W] banis tomege 4 g).
Higany | 004 356.68 a) A mérési eredményeket foglaljatok tabldzatbal!
[He] ’ i b) Jellemezzétek az esést! Milyen tipusd a mozgds? Hogyan magyarizha-
t6k az dltalatok mért esési idok kozotti kiilonbségek?
¢) Abrézoljitok a pénzérmére haté eréket!
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X. osztaly
. Kisérlet
kdvetkezd eszkozok allnak a csapat rendelkezésére:
e 1 dbizzdé (R,
e 1 db ismert ellendllds (R, értéke az ellenalldson megtalalhato),
o 1 db 4llvanyra szerelt drét, amit két részre oszt a csiszéérintkezd (Ry, Ro),
¢ 1 db galvanométer.

kisérlet menete: A

Készitsétek el az 4bran lathatd
caapcsolést. Véltoztassatok az R, ellendl-
“s mﬂmer az [, hosszisag véltoztatdsa- R Ry
al. Ot kiilonboz6 érték esetén mérjétek G
neg haromszor az A és B pont kozott a
=gziiltséget (I; rendre 5cm, 15cm,

5cm, 35 cm, 45 cm). A kapott adato- 1, R, B R,
cat foglaljatok az aldbbi tdblazatba! A |
ratodik mérésnél hatdrozz4tok meg azt it

tavolsagot, ahol a galvanométer O értéket mutat! Abrazoljatok grafikonon a
esziiltséget az [, hosszisag fliggvényében. Ertelmezzétek a kapott grafikont!
Wheatstone hid esetén tudjuk, hogy ha a G galvanométer O V potencial-
i16nbséget jelez, akkor az A és B pontok potencidlja megegyezik.
NH
R _Fs L . .
— o .= . Ezt a képletet felhasznal-
%N b . N|N| NH
S
-1 hatdrozzéatok meg az izz6 R, ismeretlen ellenallasat!
A kisérlet elvégzéséhez sziikséges galvanométert a haszndlat eldtt allit-
4tok a 20 V-os beosztésra, és ezen a kisérlet végéig ne véltoztassatok! A ki-

4rlet befejezése utdn a galvanométert ki kell kapcsolni!

slirhatjuk, hogy: .W =

Mérés sorszdma L U Usiag
cm A AY
1 5
2 15
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II. Feladat

Vilaszoljatok a kérdésekre néhdny mondatban!

1. Az eldzd feladatban taldlhaté kapcsolds esetére szdmitsdtok ki az dram-
kor minden 4gaban az dramerdsségeket, amikor az Ry =1 Q és Ry=4 Q.

2. Miért nem ,.kenddik™ a hatsé szélvéddre az aut6ban keringd 1égy?
3. Miért voros a naplemente?

4. Hogyan hészigetel a hoszigetel 6?7

5. Miért érdemes sés vizben f6zni?

6. Miért csak iszdszemiiveggel latunk tisztan a viz alatt?

7. Milyen szintiek lennének a targyak fény nélkiil?

8. Hogyan fejt ki er6t a labunkra a padl6?

9. Hogyan szivja fel a papirtorolk6z6 a vizet?

10. Betorhet-e az ablakiiveg a magas hangokt61?

XT1. osztaly
I. Kisérlet

Rendelkezésre 4116 kisérleti eszkozok:

» allvany két figgoleges riddal, ¢ kartonlap,
e szoritdk, ® zsineg,

® ceruza, ® nehezék,
o drétdarab, e yonalzd.

A kartonpapir téglalap alaki, amelynek a kozéppontjat O-val _&ozcw
Ha van olyan érdtok vagy telefonotok, amivel iddt lehet mérni, hasznaljatok

azt, ha nincs, kérhettek egy stopperorat.
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IIL. Feladat

Valédi tekercs ohmikus ellenalldsa R = 100 €, induktivitdsa L = 9,55107° H.

a) Mekkora lesz a rajta 4tfoly6 dram erdssége, ha a tekercsetegy U=12V
fesziiltségli egyendramforrdsra kapcsoljuk?

b) Mekkora lesz az aram erSssége, ha a tekercset egy U=12V fesziilt-
ségii, v = S0 Hz frekvencidjd valtakozd dramforrdsra kapcsoljuk?

2011

VI. osztaly
I. Kisérlet

A gipsz, kémiai nevén kalcium-szulfat, a nagy tomegekben el6forduld dsva-
nyok egyike. Az iparban fontos szerepe van. Ha a gipszporhoz vizet adunk és
azzal 6sszevegyitjiik, rovid idén beliil megszilardul.

A feladat a kovetkezo:

1. Hatérozzatok meg a gipszpor stirliségét tomeg- és térfogatmérés alapjan!

Anyag Tomeg Térfogat Siirtisé
g cm’ m\oBu
Gipszpor
Gipsztest

2. A gipsz és viz vegyitési ardnya 1,5:1. Készitsetek kevereket és a meg-

szilardulds utén hatdrozzatok meg a kapott gipsztargy slirliségét!

ez

3. Fogalmazzitok meg észrevételeiteket a kapott targy slirliségére vonatko-

z6an, figyelembe véve az Osszetevok slirliségét és tomegaranyat!

Eszkozok:

e milanyag pohdr, e mérleg,

e milanyag kandl, ¢ 100 ml-es mérOhenger,

® gipszpor, ¢ 250 ml-es mérdhenger,

e viz, e papirtorld (a pancsolds nyomainak

* papirlap (méréshez és tdlcsémek), eltiintetésére).

e milanyag zacské vagy kesztyi,
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A Kkisérlet menete

a) Mérjetek ki 90 g gipszport és papirtdlcsér segitségével ontsétek be a
kisebbik, beliil szaraz mérShengerbe, hogy megtudjatok a térfogatat!
(A térfogat leolvasdsa el6tt a méréhenger aljat titdgessétek a tenyere-
tekhez azért, hogy a gipszpor minél tdmorebben helyezkedjen el.)

b) Szdmitsatok ki a gipszpor sliriiségét!

c) Ontsétek a gipszport miianyag poharba és adjatok hozza annyi vizet,
amennyit az 1,5:1 keverési tomegardny megkovetel!

d) Az OsszetevOket kevergessétek, és amikor szilardulni kezd, milanyag
zacskoba fogva gyurmdzzatok beldle egy akkora tdrgyat, amekkora
majd belefér a nagyobbik hengerbe!

e) Virjatok pér percet, mig teljesen megszildrdul. Amig szildrdul, dolgoz-
hattok az elméleti feladatokon.

f) Mérjétek meg a gipsztargy tomegét és térfogatat! A térfogatméréshez
haszndljatok a nagyobbik méréhengert, amelybe el6zbleg vizet toltot-
tetek, és amelybe beleengeditek a gipsztiargyat, hogy megtudjdtok az
altala kiszoritott térfogatot.

g) Szamitsdtok ki a gipsztargy siirtiségét, majd vdlaszoljatok a harmadik
pontban megfogalmazott kérdésre!

IL. Kérdések, feladatok

1. Mekkora a siilya az ugrétoronybdl elrugaszkodott 68 kg tomegli miug-
rénak, mielott a medence vizébe érne?

a) 68 kg; b) 68 N; c) 680 N; d) nulla.

2. Tajvanon a vildg leggyorsabb liftje 60,48 km/h sebességgel halad.
Mennyi id6 alatt visz fel a 63. emeletre, ha egy emelet 4 m magas?

3. Két testvér, Réka és Gergo egyszerre indul haza az iskoldbdl. Gergd ke-
rékpérral, 20 km/h sebességgel 30 perc alatt ér haza, Réka 9km-t a
27 km/h atlagsebességgel haladé villamossal utazik, majd a maradék utat
gyalog teszi meg, 1 m/s sebességgel. Az aldbbi allitdsok koziil melyik
igaz és melyik hamis?

a) Gerg6 ér haza elObb.

b) Réka még a villamoson iil, mikor Gerg6 hazaér.

¢) Réka hosszabb ideig megy gyalog, mint villamossal.

d) Utkozben elmennek egymas mellett.

e) Gergd mar tobb mint 5 perce otthon van, mikor Réka hazaér.

4. Egy anyagrdl azt tudjuk, hogy 90 t tomegli részének térfogata 90 m’. A
kovetkezd allitdsok koziil erre az anyagra vonatkozdan melyik igaz és
melyik hamis?

a) 10000 kg térfogata 10 m’.
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1I. Kérdések, feladatok

1. Miért kék az ég? ) . 5
2. Mi nehezebb? Egy zsdk tolld vagy egy zsdk vas? A valaszt indokoljatok
meg! o
3. Miért enyhiil meg az id6 havazas eltt? o
4. Milyen koriilmények kozt forrhat a viz 100 °C-tdl kiilonb6z6 hOmérsek-
leten? ) ) ) .
5. Miért nem fagynak be fenékig a mélyebb tavak és folyok, még a leghide-
gebb telek idején sem? . ) o
6. Hogyan lehetséges az, hogy vizeny®s, ldpos talajon a tSbb mon:mp EH\_Q&-
. pas jarmii konnyedén dtmegy, anélkiil, hogy elsiillyedne, mig egy egészen
kisméretii személygépkocsi beragad? ) . \ \
7 H. G. Wells A ldthatatlan ember cimii regényének fOhose valdban latha-
tatlan? ) o . )
8. Egy regényben a f6szereplé egy konnyt, vasbél késziilt Wooﬂu\& repiil a
. Holdig tgy, hogy egy magnest folyamatosan a feje folé dob, és az maga
utdn rdntja a konnyi, vasbol készilt kocsit, vele egyiitt hdsiinket is.
Lehet-e {gy repiilni? N o
9. Az Utazds a Holdba cimii Verne-regényben, a Gun EEu SEE\ egy Oriasi
. 4gyt segitségével kilstt 1ovedékben kialakitott trkabinban EE.OE: bétor
embert kiildenek a Holdra. Eljuthatnak-e ily médon az emberek az Grbe?
i aré 1 j in lovaval egylitt majdnem
10. Miinchhausen baré egyik kalandja soran ] : 1
elsiillyedt a mocsérban. De a bar6 ebben a nehéz Uo@woaums pm\ﬂﬂm:
megoldast: hajandl fogva kirdntotta magat és magdval egyiitt lovat is a
mocsarbol. Lehetséges ez?

IIL Olvassatok el a kovetkezd szoveget, és valaszoljatok az utana kovet-
kezé kérdésekre!

A fizika rovid torténete . . o

Az emberek az 6kor ota probaltdk megérteni az anyag .«.ﬁm\:«m&mmmw SRM
esnek le az elengedett testek a foldre, miért vannak a w:?.:\&m S@m%&%m\
kiilonbdzé tulajdonsdgai, és igy tovdbb. Q%.MQ:QQ». Saﬁw@a&a voltak me-
mukra a Vildgegyetem jellemzdi, példdul a F old alakja, az \m%am&w\p\ pl M QW
és a Hold viselkedése. Sok, tobbségében }m&ﬁm&: \mNSmNmRN m::duaw . \m\\a
Nagymértékben filozdfiai terminusokban fektették owmm és MQN\S nem m:m.:o:ﬁm»
Sket szisztematikus kisérletekkel. Voltak azonban \m:\mw&mw és ms&ﬂc:&ﬁ:ﬁc\av
példdul Arkhimédész, a nagy gorog gondolkodd a Emn\SE.NS és a hidrosztatika
teriiletén szamos kvantitativ médon helyes kdvetkeztetésre jutott.
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A 17. szdzad elején Galilei volt az vitordje a fizikai elméletek kisérletekkel
valo igazoldsdnak, ami a tudomdnyos modszer kulcsa. Galilei szdmos helyes
képletet alkotott a dinamikdban, kiilonsképpen a tehetetlenség torvényében.
1687-ben Newton publikdlta Principia Mathematica c. miivét (Philosophiae
Naturalis Principia Mathematica = A természetfilozdfia matematikai alapjai),
amiben két difogo és sikeres fizikai elméletér részletezte: Newton mozgdstor-
vényeit, amibdl a klasszikus mechanika fejlédott ki; és Newton gravitdcios tor-

vényét, amiben az alapvet§ kélcsonhatdst, a gravitdciot irja le. Mindkét elmélet
Jol egyezett a kisérietekkel. A klasszikus mechanikdt Lagrange, Hamilton és md-
sok terjesztették ki kimeritden, vij formalizmusokat és elveket kifejlesztve. A gra-
vitdcids torvény Osztondzte az asztrofizikdt, ami a csillagdszati Jelenségeket fizi-
kai elvek segitségével irja le.

A 18. szdzadtdl kezdbdSen Boyle, Young és mdsok fejlesztették a termodi-
namikdt. 1733-ban Bernoulli statisztikus érvekkel kombindlva a klasszikus
mechanikdt, hogy termodinamikai eredményeket kapjon, elinditorta a starisz-
tikus fizika tudomdnydt. 1798-ban Thompson demonstrdlta a mechanikai mun-
ka hové alakuldsdt, 1847-ben pedig Joule feldllitotta a mechanikai energidra és
hdre egytitt érvényes energiamegmaradds torvényét.

Az elektromossdg és mdgnesség tulajdonsdgait Ohm, Faraday és mdsok
vizsgdltdk. 1855-ben Maxwell egyesitette a két jelenséget az elektromdgnesség
elméletében, amit a Maxwell-egyenletek irnak le. Az elmélet jéslata szerint a
fény elektromdgneses hulldm.

1895-ben Rontgen felfedezte a rontgensugdrzdst, ami nagy Jfrekvencidju
elektromdgneses sugdrzdsnak bizonyult. A radioaktivitdst Becquerel Sedezte fel
1896-ban, majd Pierre Curie és Marie Curie tanulmdnyoztdk tovibb. Ez
inditotta el a magfizika fejlédését.

1897-ben Thomson felfedezte az elektront. 1904-ben & javasolta az elsé
modern atommodellt, az vin. mazsolds puding modellt. (Az atom létezését 1808-
ban Dalton javasolta.)

1905-ben Albert Einstein megalkotta a specidlis relativitdselméletet, ami a
teret és idlt az egységes téridében egyesiti. A relativitdselmélet mdsféle
formuldkkal trja le a kiilonboz6 vonatkoziatdsi rendszerek kizotti transzfor-
mdciot, mint a klasszikus mechanika, ami sziikségessé tette a relativisztikus
mechanika kifejlesztését a klasszikus mechanika helyett. Kis relativ sebesség-
killonbségek esetén a két elmélet joslatai megegyeznek. 1915-ben Einstein
kiterjesztette elméletét a gravitdcié magyardzatdra is, megalkotva az dltaldnos
relativitdselméletet, amely helyettesiti Newton gravitdcicelméletét. Kis tomegek
és energia esetén a két elmélet joslatai megegyeznek.

1911-ben Rutherford szordsi kisérletébdl egy nagyon kompakt, kis méreti,
nagy tomegii, pozitiv 10ltési atommag létére kovetkeztetett, amit & protonnak
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Mivel magyardzhaté az eltérés a szamitott és a mért eredmény kozott?

1
b

3 Kisérlet o
ondelkezésre 4ll6 eszk6zok és anyagok: 3

« 2 milanyag pohdr, . jég,

e 1 hOméro, e meleg viz.
A w_\mmn_oﬁ menete: . . . )
2 A maradék jeget és a maradék vizet hasznaljatok. Az egyik mormva Hm-
eget, a masik pohdrba lehetdleg ugyanannyi tomegii vizet. A két
n felvéaltva mérjétek a hémérsékletet, nagy] abdl egyforma id6kozon-
Smérsékletmérés elbtt a jeget is, a vizet is meg kell kavarni. Ha azt ta-
ztaljatok, hogy a hémérsékletvaltozds gyors, akkor m%mﬁmﬁdmﬁ Emao\ﬁow”
5 valtozas lassi, elég ritkdbban mérni. A mérések eredményét az aldbbi
zatba vezessétek be! Javaslat: mye, legfennebb 100 g legyen.

mv\OHGW .H

cdénybe
Ként. H
pas
Ha
(ablé

A mérés
gorszama

Eltelt id6
t

A jég Aviz

hémérséklete
1)

homérséklete
T

min

OO

OO

A tébldzat sziikség esetén bdvithetd, folytathato.

1. A t4blazatban szerepld adatokat dbrazoljatok ugyanabban a Woma:.ﬂm\;m-
" rendszerben. A fiiggbleges tengelyen a homérsékletet, a vizszintes
tengelyen az eltelt id6t jeloljétek.

9. Mit vesztek észre? .
Magyardzzatok meg, milyen folyamat jatszédott le az egyik és a masik
ﬁorm\ﬁdmﬂ_ -
Hogyan lehetne megvaltoztatni a megfigyelt folyamatok sebességét, €s

* milyen tényezok befolydsoljak azt? .

11, Kérdések, feladatok

Egy 4ramforras e.nf.e E=15V, belso ellendlldsa r=1 Q. Az ‘mnm.m.smo_.?
rés sarkaira egy 6 Q-os és egy 8 Q-0s ellendllédst kapcsolunk Qoﬁmﬁ so-
rosan, majd parhuzamosan. Mennyi az aramerdsségek aranya (az aram-
Kor foagaban) a két esetben?

Egy holgy silya 450 N. Tusarkd cip6jének a tlisarkara m:..m.oo%_m. meg,
kb. mekkora nyomast gyakorol a talajra! A lanctalpas talajgyalu tomege
4 tonna. A holgy vagy a talajgyalu hat nagyobb nyomassal a talajra?
Miért?

1.
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3. a) Miért uszik a jég a vizen?
b) Miért iszik a csénak a tavon?
¢) Miért siillyed le a k6 a vizben?
d) Hol konnyebb emelni (tartani és nem kinyomni a fejiink felé) az acél-
bodl késziilt silyzot, a mellig ér6 vizben, vagy a parton? Miért?
e) Miért nehéz a felfiijt focilabdat a viz alatt tartani?

4. A villdamlads utdn 6 mdsodperccel halljatok a dorgést. Milyen messze
villamlott?

IX. osztaly
I. Kisérlet

A. Eszk6zok:
® egy Berzelius-pohdr, e Jézer,
® viz, ® vonalzo.
® karton,

1. Toltsetek vizet az dtlatsz6 poharba és nézzetek a falain keresztiil kozelitve
és tavolitva a szemetekt6l a poharat! Mit vesztek észre? Milyen optikai esz-
koznek felel meg a pohar viz?

2. Allitsitok a poharat bele a kivagott kartonba és hiizzatok fel a kartont a
pohdrra, tigy hogy a karton ne hajoljon meg, de megalljon a pohdron! A 1ézer
segitségével allapitsdtok meg a pohdr viz fékusztadvolsdgat €s toroképességét!
(A kartonon bejelolt két egyenes egymasra merdleges, €s a pohdr szimmet-
riatengelyében metszik egymast.) Irj4tok le részletesen, hogy hogyan dolgoz-
tatok!

B. Eszkozok:
o [ézer, ¢ fényes, fehér zsirpapir,
o téglatest alaki miianyag edény, ¢ nylonkesztyi,
e tiszta viz, illetve cukros viz 2 ¢ 2 pohar,

cimkézett iivegecskében,
¢ ismeretlen anyag cimkézetlen
iivegecskében,
1. Toltsetek vizet a téglatest alakd miianyag edénybe, €s hatdrozzitok meg
a viz térésmutatéjat €s a hatarszoget (méréssel és szamolassal)! Trjatok le
a kisérlet menetét!

°® s20gmérd, derékszogi és
egyenes vonalzd.

2. Toltsétek meg a téglatest alakd milanyag edényt a cukros vizzel, és hata-
rozzatok meg a torésmutat6jat! Irjdtok le a kisérlet menetét, €s hasonlit-
satok Ossze a tiszta vizre kapott értékkel!

69



1L

‘2828511912 youswals pad§a zv s2 1a22ul0y v vjospljofaq 127 y1zogpa
D3DSI0aDIOID] < Sypulxvw Yolofjpy sak82 2v U2SPIIZSIULIZ] 2P UDIDY WNU
-IXDWL D JN]2GINLOY SDS]0ADY D 25 UOSSDYID]]2 S1 DGSPS]OAD] S24219Ut Z[—0]
ADYD £30Y YDA 24019YI] DADUIDZS DY D L0YYD Y131]220% 2oyp1ipySapl 2p L&)
WP2ZNY qqaIpy 1soL8p1 KUDATNAU NYDID O]UDS 1]12Z2A2UASN 2D J9SOUIJUDZS
D DY IPSPSI0ApE opa ZoypipySapl v ypso ‘Npizoipa yasadpy wau vy
D Ip8pSNIOqUIOP 2soUJZS KSoy 1a882squoiny ASvu v D22 PUOSDY 23Y
-92520ULI3S IPIOLDADZS D 2S211d2]2f WPZS Y/ [UISF]D YDUID] 2ALIPUIIUID C—]
yvs2 ypppyIpduod 7 (YOUID] 244121 7~ UISI]P) YOIDIPIAQL YUIDIDE]

DaIp2SNyOf
vAj0AD] SmwurEuQ §2 ULIZS .CMQEMN

Dup2SIYOf
2A]PZQY WIZS-]DY $2 WIZS 12QUIT]

‘3zZow
§2 D] KUPAINKUOIDS SOUZ1 OpO]osIdpypz2oYy v 12121l 2SoUJUL22S NAJOquUIOS
v 12 y1payzakjay uaqqy ‘vindnd v vsppdu youlkjaw (2s11y) papy upaipaizs
D Y1281p] unnds 4pyaf 2418uqqo1 211080u ‘DijoyIy DALDYNIDIS OZSIPID
9nq8 Syp 20 1p121M12f OIWYIP] 194NAIY OIDYIDIDI DADYLD OIID 109D}
-D20IDY Ho42102sloy 01p19 Jouia2s v Sipad DYDY ‘— YOuLZ1 OIPSIOUMIZS D YDU
-ppdpy 2oyya — vljoying vLlapYyul 112115042 [oyy0d10d JPUI2S]2.] "qUIQS 13011dD]
uvqplup1 &ugf 92244229 v DL[DIY YOIDYIDSZ0UL ST UQINY-UQIIY YIUWIZS Y
‘(avprinvIof
‘ovpLN]IS) S1 40spdwazs NSPNY 9S]2f §2 1501 UDQUOZD YDUINPLOfOIH ISl
-£82 yipaf wau upwpL8s ASvaA 1 N12421010] ‘12 youpayzal]ay upOPIo 12y
[2f v Y1222 [201J ‘DASDID]APY D y252d2Y 124289511838 YaK]oUD YoUZIY]IPUIL
[2:ppwp2s8vA]0Y 121l5f nspjpvplo ‘(8vu upqpyy sp soipd yvpy Y

DSpID] A0y Y

0L

ISD2]90 uDqgoIoyp [DYOAQ| ¥
v vigsojuod [pyyoOIINPIOU DAIPY-240]9 ST
UDqQUOZY 211015 20120 UISI3]QIPUL 2AUIZS]IfZ1A
D 2ju1ZS S YIZSN DIV DIV20PIY 2p 82]019Y3] DY
V 12 pldpy 10y04DA0L 112523] D SP ‘DAYOIDAOL
01230pm u2ya1242] 1112]2f 214 D Q] 19214 [PAD[D2S
v joip w2s1af v Koww (x1upmovl s230x07])

[PYQa0] v YIZSPpA  UDqGAUDL] 1OPPAO] “
youplipIvl qI20 V K301 2 Y117 L8] YYNSPE201U
v yplp8ioy uvsopuvdjof usqzoy IvMpous
D U152 8028 152522q qqod8vu K80y 11248
-YBaw yoromy] ~289501y2] Sprqry v qqIs1Y8a
v 81 us2s1y ‘9] youdpso uasa82]91uL UIGGIsIA
~125829] 14322 yvvpvUl  12412f S1 1wypuizjqosd
1S024upa1  £Jowloy  vAPUP2S  YDIDPDUSDIDY
0dDsI3] 2G21A D §3 Ya42qULd 02SPIDY [DAUUOSIZS
D ‘sayapip £80y ‘Imy uozp Spsuzjal v yuizsiafzia v ynlip] uvqqvsodo] 1aunu
‘qqod8vu uuv  asppayjawaiaf“ £8ip1 v ‘2q2ia v Yyunmzpu PV 8925 U]
-UD]DA UUDY UISITI[QLIU WU D “YDUDZSID] 1Upay]auia8aul yoS)0p 119g214
v 1925 poml aqyunuiazs v Kupf v j0qlup.s Kpuwp Ynfip] upqgdupdl 2v upqqy
S1K8vA. ‘UpqpsPIIqqvssoySaw apSnskupf odapy , uvqqusodp]“ 10g21a v 1032S
-2401 ugf v 1(1p 4opaw v 243271 IYPLED] 1IVID Zja v LS0Y ‘DO 2D 2D YIUUY
"UDGIPSOIVA © UKD JUI YI1ZSID] ¥2UqqaKI2Yy2s TUYYOS 214 v Koy “ymlivyv]

-2svdpy upyod8 [puyoyvipd nspdjof sapuaso ‘uoyorvdiaSusy n2ia vIzsiy
wpdvsd spa018uzf y

;1989A0ZS 0Z3Y)9A0Y € o 03BSSBA[QO “TI

[ U9Q$0959AN Z. 105eAUR US[JOISUISE ZB TUUAIZSY NNoYey9] 3ife 3oy
‘so89s1oya] ueASoy ‘UoqoleIoWISI NOIBINWISQIQ) B Fowl oyezzeieASeIN ¢

jyeu3eAue ze 1BIEP[O QOSoUaLTa8o] © ome]

-N[ayreiey e 919zssa[I plew 91s089[010wr [S9S99q S9 1919[n[oIBIRY € Souwr

Yojeljozfer o191 (o180 3011089sS0p9 OUSAPSY B SOIZIq “YOIQUIOUISTRI

‘BAJR)ZBOQ QUUA| WU BY ‘9[Q} TUZOLII [[9Y WOU) 21919[n[o] sokug] rdedisz
© )z 9A9ATY “1eloleInuuseio) Sedue jperewr uaqAugps ze Souwl JOIvZZoIIRY b

{RIZSY YR1ZSOA TN jeURLIRLIR) OYSIITAN Zv
Jet)1e 1BINPZOUI US[AMIY Y (JBZRBASIA jiuayuaddaso ajuizs ‘quayupidp ‘upvs
~SD] ‘Unsorpag uoA8vu op ‘eqieyod e J0PPRAIOJ B I[Q[0q T JYISSIUQ UDSOF
“P4g UpINZy jSuuaq oreyrere) T ASoy ‘Tujelelny jolel[eqoig osuuro souru
Uakjowr “)9ysoo8eAn 3j0) [e8SeAur Uo[IRIOWSI zB SIASNUOZS Y99AS0A €



a m.wma_m:nmm helyzete
y S tavblia ngzéskor

' N

e inhartya
SZRIHENG
. w/m\v % VMV e BTRAT R
Nw N y !
mum.,::n%m%ﬁ
Tl
szivareany. AN X T latdideg

hédrtya 1 v “
| N

w / // iveglest

sangnyuiedny

~ feghartye

ifokdlis szem i halak és mds vizi élélények

A bifokdlis (kétfokuszii) szemiiveget Benjamin Franklin (1706-1790), a
‘res amerikai tudos taldlta fel 1784-ben. Koztudott, hogy szdmos példdjdt
merjiik az olyan, az emberi igények kielégitésére tervezett optikai képalkoto
endszereknek, amelyek bizonyos mértékben utdnozzdk egyes dllatok ldto-
~ndszerét (pl. a napenergia gytjtok/siiritck, az optikai informdcidt gyjto és
wdbbité tavkozlési berendezések, a fényenergidt dtalakito fotodetektorok, a
stokémiai  molekuldris szdmitégépek, vagy a ldtdsi elégtelenségekkel
~ndelkez6k szdmdra kifejlesztett optikaifvizudlis protézisek), de a bifokdlis
emiivegek és kontaktlencsék nem tartoztak zek kOzé.

Bdr a szdmunkra is érzékelhetd fény tartomdnydban ldt a négyszemii
al, szeme nem szokvdnyos felépitésii. A feje tetején [évé szemgolyodi kettéosz-
ttak egy vizszintes vonallal. [gy nem okoz gondot a halnak a viz és a levegd
atdrdn keletkez6 fénytorés. Ha a viz szinéhez kizel lebeg, a szemei felsd
dszével a levegbben repkedd rovarokat, mig szemei alsé felével a vizben €l6
1gadozokat kémleli. Mind a négy szemrészhez kiilon retina tartozik. A felsd-
e a vizbdl jové, az alséra a levegdbdl érkezd fénysugarak vetddnek. Agya
iilon-kiilon értelmezi a vizbSl és a levegbdl érkezd ingereket.

A négyszemil hal szemének
szetes kdrnyezetében szeme szerkezete

A :m\wwammssw‘ hal termé- A négyszemii hal
A tuddsok dltal Anablepstnek nevezett (négyszemii hal) 30 centiméter
osszi, cselleszerti hal a Mexiké déli része és Dél-Amerika északi része ko-

P

ott taldlhato vizekben lelhetd fel. A farkdtdl a kopoltyijdig ebben a halban
72

nincs semmi kiilonos, ami azonban a kopoltyija felett van, az igazdn bdmu-
{atba ejté.

2 e

Rnpens Y (et Xh

: ehaplaicten vy Mslibtyacid (n=1 355

A trilobita kalcit szemlencséje Bifokadlis szemiiveglencse

A négyszemii halon kiviil t6bb vizi él8lény szeme bifokdlis, koziiliik a
legrégebbi a trilobita. A legelsé hdromkaréjos Jsrdkok (trilobitdk) alsd-
kambriumi (kb. 550 millié évvel ezeldtti) megjelenésiikkor mdr viszonylag
magasan szervezett, a tengerek vizében ElS dllatok voltak, és Osszetett sze-
mekkel rendelkeztek. A fosszilizdcié sordn a trilobitdk szemébdl csak a kal-
cit-lencsék és a levedlett pdncél szemek koriili részei maradtak fenn; a
lencsék alatti képletek szerkezetérdl szinte semmit sem tudunk. Ellentétben a
négyszemii hallal, melynek a szem bifokalitdsdt az ellipszoid szemlencséje és
két pdr retindja biztositja, a trilobitdk szemének bifokalitdsat a szemlencse
kis dudorja biztositia mely kiséretiesen hasonlit a bifokdlis szemiiveglen-

csére.
Természet Vildga 127. évf. 12. sz. Horvath Gébor: Hogyan ldmak az dllatok?

Az el8bbiek alapjan valaszoljatok a kovetkezd kérdésekre!

Miért nehéz a haldsznak vagy a ragadozé vizimadarnak a hal megcélzasa?
Miért csapnak le a ragadoz6 madarak szinte merdlegesen a viz felszinére?
Miben kiilonbozik a hal szemszerkezete az ember szemszerkezetétdl?
Hény szeme van a négyszemii halnak?

Miért taldlunk bifokalis szemlencsét csak a vizi dllatok, kétéltiiek korében?
Mi a kiilonbség a négyszemi hal és a trilobitdk szeme kozott?

Mi a k6zds Benjamin Franklin felfedezését élvezd ember é€s a trilobitak
kozott?
8. Milyen fizikai felfedezések flizédnek Benjamin Franklin nevéhez?

Nk wD =
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.z adatokat vezessétek be az 2. tdbldzatba!

abrazoljatok grafikusan a rezgések frekvencigjat, a felfiiggesztési pont €s a
carton felsd sarka kozotti tavolsag fiiggvényében! (2. grafikon)

.z eredmények kiértékelése:

Viit vesztek észre, ha 6sszehasonlitjdtok a két grafikont? Keressetek magya-
-4zatot megfigyelésetekre!

L. tablazat
A kisérlet Ly Ny 1 T
sorszdma cm lengés s

.‘N.H dtlag

iAW

\O

. tablazat
A kisérlet N\H N, 2 I3 NJN
sorszama cm lengés S S S
10
11
_ 12
13
14
_ 15
' 16
17
| 18
1. Kérdések, feladatok
1. Jancsi és Juliska 3 km/éra sebességgel ateveztek a tavon. Mivel az id6
bortsra fordult, azonnal elindultak visszafelé. Ugyanazon az itvonalon,
de kétszer olyan gyorsan haladtak, mint jovet. gy az egész kirdndulds 30
percig tartott. Mekkora volt az atlagsebességik?

N;wmzmm

76

2. U-alakd iivegesé mindkét szdrdban azonos magassdgban dll a viz. Az
egyik szdrba, a viz tetejére 3 cm-nyi olajat Ontiink, ennek hatdsédra a viz-
olaj hatérfeliilet 1 cm-t lesiillyed. Készits rajzot a kiinduldsi dllapotré] és
az olaj ratoltése utani allapotrél! Jelsld be a folyadékszinteket az U-alaku
csé mindkét szardban! A kisérlet adatait felhasznalva hatdrozzitok meg,

rr

hogy az olaj stirlisége hanyad része a viz stiriiségének!

3. Igaz-e, hogy amikor a hideg szobdt befiitjik, a szobahdmérséklet nd
ugyan, de a szobdban maradé levegd Osszenergidja valtozatlan marad?
Viélaszotokat tdmasszatok ald szamitdssal is!

2012

VI. osztaly
I. Kisérlet

Adottak a kovetkez6 eszkozok:
e mérdhenger,
® viz,
A tandri asztalon taldlsz mérleget!

® cérna,
e fEmbol késziilt test.

a) Hatdrozzatok meg a viz sfiriiségét és a fémtest stiriiségét! Trjatok le a
mérés menetét mindkét esetben, majd szdmoljatok ki a strliségeket!
(A tablazatokat mésoljatok at a vizsgalapra, és ott toltsétek ki!)

o2

A viz sliriségének meghatarozasa:

Ures mérdhenger | MérShenger + viz Viz Viz Viz
tomege tomege tomege | térfogata | stirisége
g g cm’ m\oEw
A fémtest siirliségének meghataroz4dsa:
o s Viz + fémtest Fémtest Fémtest A,
Viz térfogata p < < Fém striisége
térfogata térfogata tomege
cm’ cm’ cm’ g m\on

b) Melyiknek nagyobb a tomege: 500 cm’® viznek vagy az 5 cm oldaléli,
ugyanebbdl a fémbdl késziilt kockdnak?

77
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j S A a két
hogy a 1épések hossza mindig egyforma. Rajzold le méretaranyosan

fig ugat! 1 cm =200 1épés kicsinyitést ,ﬁmmN?m&‘w . = s
Egy betonfolyosén Pisti allando w@dﬂwmm‘mmmm“ SNmN:%@w Hnmsmdwma\chmnM
25 kg tomegii ladat. Ehhez 50 N erd mwcwmom\om. W&Noa..ﬁ..m qm ara ha
erbket! Mennyi a sirlédési egyiitthat6 a lada és a beton kozott?

VIII. osztaly

dsérlet

\delkezésre 4116 eszkozok: . o e
5_8 méter hossziisagd vékony drot, e mérdszalag (a katedran a telu-

imé 16nél).

multiméter, gye i ) o
mérés célja: kideriteni hogyan fiigg az ellendllas a vezeto hosszatdl €s
esztmetszetétdl, mennyi a vezetd fajlagos ellendllésa.

nérés menete: =T i
enbrizzétek, hogy az egyik Umsmmazmo a VQmA H,QN\mmF a masik a OWZ
zésti dugaszba legyen illesztve. Allitsatok a multimetert a woo D.-o\m s mw
a A feltekert vezet6bol tekerjétek le a sziikséges ro\mmNsmmmor Zmﬁ,@ﬁ@
gb a vezetdszakasz hosszat, majd az o:m:mz.mmmﬁ az o\gmao,\&.
glaljatok tdbldzatba az adatokat. Abrazoljatok mmwwwcm\ms \Am tablazat alap-
) a vezetd ellenalldsat a vezetd hossziisaganak a fiiggvényében.

A A neeth A vezetd
B A vezetd A vezetd 4 zet fajlagos
= meTeS | 4imérdje | keresztmetszete MMMMNm ellenallasa olleaallssn
orszama D S > R .
mm mm” m Q Qm
1 0,5 0.3
2 0,6
3 1
4 2
5 3
6 4
7 5
3 6
9 7
10 8

Aegjegyzés: Ha nincs elég helyed, kimehetsz a foly6s6ra mérni.
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I1. Kérdések, feladatok

Ha az aramforrds sarkaira az R; =4 Q-os ellendllast kapcsoljuk, az aram-

forras kapocsfesziilisége 4 V. Ha az dramforrds sarkaira az Ry= 6 Q-08

ellenallast kapcsoljuk, az dramforras kapocsfesziiltsége 4,5 V. Szdmitsatok ki
az dramforras elektromotoros fesziiltségét és belso ellendllasat

III. Olvasd el figyelmesen az alabbi kijelentéseket!

Az anyag atomokbdl épiil fel, az atom atommagbdl és a koriilotte
kering6 elektronokbdl 4ll. A Bohr-féle atommodell szerint a belsé elektronok
a hidrogén atommag koriil 2190 km/s sebességgel keringnek.

Ha egy fémbol késziilt vezetd két vége kozott elektromos fesziiltség
van, akkor az elinditja az elektronok dramldsit. Az 1 mm® keresztmetszeti
rézvezetékben bizonyos dramerdsség esetén a szabad elektronok haladasi se-
bessége (driftsebessége) alig 0,4 mmy/s.

A fesziiltségvaltozasrol azt tudjuk, hogy fénysebességgel terjed. A fény
sebessége légiires térben ¢ = 3x10° m/s.

Az elébb olvasott szoveg alapjan vélaszolj a kovetkezd kérdésekre!
a) Mennyi id6re van sziiksége egy elektronnak ahhoz, hogy a
villanykapcsol6tél a téle 4 m-re levo lampaig jusson?
b) A tapasztalat azt mutatja, hogy a ldmpa mégis a kapcsold zardsanak
pillanatdban vilagitani kezd. Hogyan magyardzod ezt?

IX. osztaly
I. Kisérletek

1. Kisérleti eszk6zok:
e evokanal,
Mérési utasitas:

Az ev6kanal dombort felét magadfele tartva, tdvolitsad és kozelitsed azt
magadtol, mindaddig, amig a lehetd legélesebb képet latod. A kandlban latott
képen vonalzé segitségével meg tudod mérni a fejed méretét. Haszndld a
vonalz6t a tovabbi mérésekhez is, melyeket sziikségesnek tartasz ahhoz,
hogy a kért adatokat kiszdmolhasd!

A kandl szemldtomdst nem tekinthetd gombtiikornek. Végezd el a
kisérletet a kanallal kétszer: egyszer a kanalat fiiggdlegesen tartva, egyszer
pedig vizszintesen tartva. Ha a fejed képérdl igy kapott két értéket atlagolod,
akkor a gombtiikor képletével dolgozva mar elfogadhaté lesz az eredmény.

a) Mérjétek le a tiikkor tdrgytavolsdgit. Ez a tdvolsdg megegyezik egy
altalad ismert tavolsdggal. Melyik az?

81

¢ 30 vagy 50 cm-es vonalzé.
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Egész teste a gyorsasdgdt szolgdlja. Amint madr emlitettiik, Idbai hosszu-
. hdta csaknem karikdba gorbiilhet, ezért ugrdshossza igen tekintélyes.
ita gorbitésével hdtsé ldbait messze elSrenyijija, majd hdtdt kinydjtva
ét elbrelenditi, azaz futdsa lényegében ugrdsok sorozatdbdl dll. Oridsi
Lességét azonban nem tudja sokdig fenntartani. Ehhez hatalmas mennyi-
ol energidra lenne sziiksége, amelyhez rengeteg oxigén kellene felvennie,
1hogy erre azonban nem képes, nagyjabol 500 méter utdn muszdj pihen-
., kiilénben végzetessé vdlhat szdmdra a zsdkmdny hajszdja. Ha sikerrel
v vaddszata, az evés elbtt néhdny perc sziinetet tart, hogy kifijja magdt.
1ddsul az dldozat megolése szintén sok energidt vesz igénybe. A gepdrd
sképp li meg zsdkmdnydt, mint a t6bbi macskaféle, amelyek legtobbje a
rincoszlopot tori el egyetlen haldlos harapdssal. A gepdrd inkdbb a kutya-
“skhez hasonléan a zsékmdny torkdt ragadja meg, majd megfojtja. Ehhez a
lkos mivelethez legaldbb hét-nyolc percig ossze kell szoritania dllait.
A kutydhoz nem csak az 6lési modszeriik hasonlit. Kuszdsa a farkaséra
‘Iékeztet, gyorsuldsa az agdrt juttatja esziinkbe, jardsa sem a macskafé-
re jellemzd, ebben is inkdbb a kutydkra hasonlit. Sokan ugy tartjdk, hogy
menetet képeznek a macska- és a kutyafélék kozott. Abban a macskdkra
sonlit, hogy tud dorombolni, és ha feldiihitik, hasonlé mddon fijtat. Az
ber tdrsasdgdt is hasonlé mdédon tiiri, konnyen idomithato.
Nem is oly régen még nagy fényiizésnek szdmitott a veliik valo vaddszat.
gepdrd egy viszonylag egyszerti idomitdssal legaldbb olyan pompds va-
szdllattd nevelhetd, mint a sélyom. Még Eurdpdban is haszndltdk a
pdrdot vaddszatra, I. Lipét német csdszdr a torok szultdntol kapott ajdan-
‘kba két gepdrdot, amelyeket gyakran igénybe is vett. A mongol fejedelmek
n ritkdn ezer dllattal indultak zsdkmdnyt ejteni. A gepdrddal valé vaddszat
_lymokéhoz hasonlit. Az dllat fejére sapkdt hiiznak, amelyet csak akkor
sznek le, ha a préda kozelébe érnek. A ragadozd becserkészi dldozatdt,
apja és a nyakdndl fogva a foldre szoritja, ekkor megvdrja gazddjdt, aki
dgja a zsdkmdny nyakdt, melynek vérét egy faedénybe felfogja, és a ge-
irdnak adja. A csorte végeztével a gepdrd fejére visszakeriil a sapka és
ircsak a kutydkat, pérdzra kiotve elvezetik.
Rendszerint magdnyosan, vagy kolykeivel, ritkdbban kis csapatban in-
d tapldlék utdn. Sziikségleteinek 90 szdzalékat gazelldkbdl fedezi, vaddszati
sdszere is ezeknek az dllatoknak az elejtéséhez alkalmazkodott. Addig
167i a kozepes termetdi novényevdt, amig olyan kizel nem ér hozzd, hogy
ry iitéssel a foldre tudja donteni. Olyan esetben, ha az dldozat djra ldbra
I q gepdrd ujra leiiti, ezt egészen addig folytatja, mig a préda torkdhoz
m fér. Sajnos az utébbi idékben mind a gazelldk, mind a gepdrdok szdma
Gkkendben van. A gepdrdot a veszélyeztetett fajok kozé soroljdk.
::w“\\228.mczswrrc\ﬁmn\?om%mo\o:Aoom\manma.rﬂa
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Olvasd el alaposan a szoveget, majd kdvesd az aldbbi utasitdsokat!
a) Az alabbi fejléc felhaszndlasaval készitsetek tdblazatot. Vezessétek be a

tabl4zatba a szovegben szerepld allatok neveit a maximdlisan elérhetd sebes-
ségiik szerint, ndvekvd sorrendben.

Sebesség

S J \
orszam Allat neve /s

b) Az aldbbi fejléc felhaszndldsaval készitsetek tdblazatot! Vezessétek be a
tdblazatba a szdvegben taldlt fizikai mennyiségeket, és mértékegységeket,
majd toltsétek ki az iiresen maradt szovegmezdket.

_\ Sorszam |  Fizikai mennyiség | Mértékegység L

¢) Szamoljatok ki a gepédrd gyorsuldsat, amivel a maximalis sebességét eléri!

d) A szdvegbe hiba/hibak ,,cstisztak be”. Javitsatok ki a megtalalt hibakat!
X1. osztaly

I. Kisérlet

Rendelkezésre 4116 eszkozok:

e jsmert tomegii, 2 kampdval e jllvany,
elidtott test, e misodperc pontossdggal mérd ora,
® 2 rugo, * madzag.

A kisérlet menete:
a) Kossétek fel a testet az egyik rugora, és fliiggesszétek fel az allvanyra.
Mérjétek meg a fiiggbleges irdnyd rezgémozgas periédusat. Hogyan
jartok el, hogy a mérés pontos legyen? Szdmitsitok ki a rugd rugalmas-
sagi 4dlland6jat! A mérési és szdmitési eredményeket foglaljatok tablazat-
ba. Ismételjétek meg ugyanezeket a méréseket €s szamitdsokat a madsik
rugéval!
b) Az egyik rugéra felakasztott testnek az alsé kampéjara akasszatok fel
a masik rugét, amelynek az alsé végét gy rogzitsétek, hogy a két rugébdl
4116 rendszer, kozépen a testtel, fiiggbleges irdnyba fesziiljon (ha mads
lehetdség nincs, tartsatok kézzel a rugd alsé véget!). Mérjétek meg ebben
az esetben is a fiiggbleges kitérésti rezgés periédusit, €s szamitsatok ki a
rendszer rugalmassdgi allandéjat! A mérési €s szamitasi eredményeket
foglaljatok kiilon tablazatba! Ertelmezzétek az eredményt!
c) Az eldbb Osszedllitott rendszer esetén téritsétek ki a testet vizszintes
irdnyba, és mérjétek meg a vizszintes irdnyd rezgés peri6dusat! Mit6l
fiigg ebben az esetben a rezgés periédusa?
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JGalilei-féle .............. » péven ismert az az eszkoz, melyet — hozza
Snléan — ma is hasznalunk az egyenletesen valtoz6é mozgas tanulmanyo-
‘va, a dinamika egyik alaptorvényének igazoldsdra. (Rovid magénhang-

1{rval)
Galilei egykori partfog6ir6l nevezte el az altala felfedezett Jupiter-

Aakat Medici .........oooeiinns . Ma is megtisztelik a tudomdny nagy
jait ilyen halhatatlansdgot biztosito gesztussal.

jemelt, fiigg6leges oszlopban, Galilei 1610-ben kiadott Siderius Nuntius
1 konyvének magyar megfeleléje olvashaté.
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